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Kedves Olvasóink!
Harmadszor jelent meg a 2111 – Szada, s az eddigiek szerint na-
gyon kedvezô a fogadtatása faluban, holott közismert, hogy az el-
sô lapszámok általában még magukon viselik az ún. gyermekbe-
tegségek nyomait. Sokaknak tetszik az újság neve, a 2111 – Szada
is. Volt, aki viccesen úgy fogalmazott, hogy bosszantó, hogy miért
nem neki jutott ez az eszébe.

Tartalmi szempontból a bôség zavarával küzdünk. Szadán annyi érdekes esemény
történik, s oly sok értelmes, gondolkodó, és tettrekész ember él, hogy akár kéthetente is
meg tudnánk tölteni egy-egy lapszámot. Bíztató, és az újság értékét jelzi az is, hogy már
az elsô számtól felfigyeltek ránk a vállalkozók és hirdetéseikkel színesítik az újságot,
nem beszélve a lap szempontjából jótékony hirdetési bevételekrôl. (Mindenki tudja,
hogy egy 24 oldalas újságot négy oldalon színes borítóval 1500 példányban kiadni, s a
falu minden családjához ingyen eljuttatni nem olcsó mulatság.) Ez bizony áldozatválla-
lás az önkormányzat részérôl, s azt jelzi, hogy fontos számukra minden szadai család,
hiszen tájékoztatni akarják ôket a történtekrôl és a készülôben lévô tervekrôl egyaránt.
Azt akarják, hogy mindenkinek legyen belelátási lehetôsége a falu életét meghatározó
döntésekbe, ha akar, bárki bekapcsolódhasson a község életébe.

Megköszönöm tehát a sok elismerést és dicséretet a szerkesztôség nevében, amely-
nek tagjait nem sorolom fel, mert igen hosszú jegyzék lenne belôle, hiszen közel har-
minc fô vesz részt a lap megírásában, összeállításában igényes munkával és természete-
sen önzetlenül, a legcsekélyebb tiszteletdíj nélkül. A szerkesztôség azonban nem egy
zárt közösség, továbbra is várjuk mindazokat, akiknek jobbító ötleteik vannak, szeret-
nek fogalmazni, és hajlandók idôt is áldozni erre a szép feladatra. Az érdeklôdôk a szer-
kesztôségi megbeszélések idôpontját a Faluházban tudhatják meg. 

Lapunkkal kapcsolatban az egyetlen komolyabb kifogás, ami elhangzott az volt,
hogy egyes családokhoz a terjesztôk igyekezete ellenére sem jutott el az újság. Ezt na-
gyon sajnáljuk, s máris jelzem a megoldást. Akihez a lap valamelyik hónap 20-dikáig
nem érkezett meg, az kérhet egy példányt a Faluházban, vagy a Polgármesteri Hivatal-
ban, mert ott erre a célra tartalékolunk egy keveset belôle. Persze arra is gondoljunk,
hogy elég nagy-e a manapság jellemzô szórólap-mennyiséghez a postaládánk, nem hul-
lik-e ki belôle a papír a túloldalon, s szeret-e a kutyánk is „olvasni”. Ha pedig két csa-
lád lakik egy portán, akkor van-e kettô postaláda felszerelve?

Célkitûzésünk szerint szeretnénk a 2111 – Szadá-t az eddigi igen színvonalas törde-
lés megtartásával még tartalmasabbá tenni. Ehhez tervezünk beindítani egy „Olvasóink
írták” címû rovatot. Bíztatunk tehát mindenkit, hogy a lappal kapcsolatos véleményü-
ket vagy más, a faluban közérdeklôdésre számot tartó eseményrôl, érdekességekrôl ír-
ják meg nekünk gondolataikat. A Faluházban leadott, közlésre szánt írásaikat, kifejtett,
vagy lényegre törô megjegyzéseiket köszönettel vesszük. Ugyancsak szívesen és ingye-
nesen közöljük a nem üzleti célú ún. lakossági hirdetéseket is 15 szó terjedelemig – élje-
nek ezzel a lehetôséggel.

Jó olvasást és írást kíván a 2111 – Szada valamennyi Kedves Olvasójának a szerkesz-
tôség nevében

WWIINNDDHHAAGGEERR  KKÁÁRROOLLYY
fôszerkesztô

„Ahogyan az ember önmagát mûveli, azzal környezetét alakítja, 
és ahogyan cselekszik, azzal belsô lelkivilágának mûveltségét tükrözi.”

(Adolph Kolping)
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Szada

Szent István
Napi
Rendezvényeink
993300 ÜÜnnnneeppii  mmiissee  aa  RRóómmaaii  KKaattoolliikkuuss
tteemmpplloommbbaann
A mise keretében elhangzik: 
Laczó Zoltán Vince 
Szadai Mise c. mûve

11003300 ÜÜnnnneeppii  mmeeggeemmlléékkeezzééss  
aa  tteemmpplloommkkeerrttbbeenn::
Köszöntôt mond: Vécsey László,
Szada Község polgármestere
Összfelekezeti kenyéráldás, a helyi
baptista, református valamint 
a katolikus egyházak részvételével.

SSzzeenntt  IIssttvváánn  nnaappii  rreennddeezzvvéénnyyeekk  
aa  ssppoorrttppáállyyáánn

KKiissppáállyyááss  ffooccii  bbaajjnnookkssáágg

Nevezés 830 – 9 óráig 
Nevezési díj: 200 Ft/fô
Csapatok létszáma: 4+1 fô, valamint 
a csere játékosok.
Kötelezô felszerelés: 
torna- vagy edzôcipô.

A mérkôzések 9-14 óráig zajlanak
Eredményhirdetés várhatóan 1430-kor.

SSzzeenntt  IIssttvváánn  ppiinngg--ppoonngg  kkuuppaa

15 órától selejtezôk, döntôk.

Eredményhirdetés, díjátadás:
várhatóan 1830-kor.

1199  óórrááttóóll  uuttccaabbááll  ééllôôzzeennéévveell!!

A rendezvények ideje alatt a büfé
mûködik, délben ebédelési
lehetôséggel, frissen készült egytál
ételekkel.

Minden érdeklôdôt szeretettel várnak
a szervezôk:

AA  KKuullttuurráálliiss  BBiizzoottttssáágg  
ééss  aa  SSzzaaddaa  SSEE
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„Akik Pannóniában a hit magját
elvetették” - avagy augusztus 20. 

a magyar történelemben
I. (Szent) László (1077 – 1095) király minden törekvése arra összpon-
tosult, hogy a Szent István által megalapozott berendezkedést meg-
szilárdítsa. Az ô nevéhez fûzôdik a magyar katolikus egyház elsô
szentjeinek kanonizációja. A korabeli gyakorlatnak megfelelôen or-
szágos zsinat elrendelhette, hogy valakit szentként tiszteljenek, ez
azonban más országok keresztényeit csak akkor kötelezte a szent
tiszteletére, amikor a pápa a szentté avatást hivatalosan jóváhagyta.

László ezért talán már 1082 végén VII. Gergely pápa támogatását
kérte. A jogosság bizonyítására elküldte Rómába István ún. nagyobbik
legendáját és a Gellért legendát. 1083 nyarán meg is érkezett a be-
leegyezô választ tartalmazó levél, melyet külön pápai legátus hozott el
az uralkodónak. (Más kutatók szerint a pápa nemhogy legátust nem
küldött, hanem egyenesen megtagadta a szentként való elismerést.)

A szentté avatások sorát a zobori remetékkel Zoerarddal és Bene-
dekkel nyitották meg 1083 július közepén. ôket követte július 25-di-
kén a mártírhalált halt Gellért püspök testének felemelése. Imre her-
ceget november 4-dikén avatták szentté.

A többi szent körül kialakult helyi kultusszal szemben államala-
pító királyunk személyét országos tisztelet övezte, amely kihatott az
államéletre is: augusztus 15-dikén tartották királyaink az országos
fehérvári törvénynapot. A legenda szerint ebben az évben az orszá-
gnagyokon kívül a gyógyulásban reménykedô nyomorultak is nagy
számban jelentek meg a városban. Háromnapi böjt és ima után el
akarták távolítani a sír bejáratát fedô hatalmas követ, de az nem
mozdult. Egy szent életû apáca ekkor azt javasolta, hogy engedjék
ki az egykori magyar királyt, Salamont (1063 – 1074) visegrádi bör-
tönébôl. Miután ez megtörtént a követ könnyedén el tudták mozdí-
tani. Augusztus 19-dikén a nagy feszültséggel várakozó tömeg több
csodás gyógyulás szemtanúja lehetett. A nép egész éjjel virrasztott,
majd 20-dikán reggel a király, a fôpapok és a fôemberek jelenlétében
felnyitotta a kôsírt, amelyben a szent király földi maradványai bal-
zsamillatú vízben úsztak. Ezeket tiszta gyolcsba gyûjtötték, és ezüst
ládába helyezték.

A Szent Jobb legenda szerint egy Merkur nevû pap elcsente Ist-
ván király jobbját és gyûrûjét, s a Berettyó melletti családi monosto-
rában rejtette el. Ezt a monostort már a középkorban is Szentjobb-
nak (ma Siniob, Románia) hívták. A XV. században az ereklyét Fe-
hérvárra vitték át. 1541-ben, a város elfoglalása után az ereklye tö-
rök kézre került, és fél évszázadig nem hallunk róla. (Az igazolatlan
korszak miatt némelyek kétségbe vonják, hogy a kéz valóban az ere-
deti Szent Jobb lenne.) 1590 -ben Raguzában (Dubrovnik) említik is-
mét. 1771-ben Mária Terézia megszerezte, Pozsonyba, majd Fehér-
várra hozatta, végül Budára került. Ma a budapesti Szent István Ba-
zilikában ôrzik.

ÖÖsssszzeeáállllííttoottttaa::  MMoonnookkii  DDáávviidd

Interjú Petrák Árpáddal, 
Szada új alpolgármesterével

Az a megtiszteltetés ért, hogy egy
rövid interjú keretében bemutassam
Önt, mint Szada új alpolgármeste-
rét. A községben sokan ismerik,
mint önkormányzati képviselôt és
munkája során a „Gazdabolt” veze-
tôjeként sok emberrel találkozik.
1998-ban mint Polgármester-jelölt
indult az önkormányzati választáso-
kon. Akkor önkormányzati képvise-
lônek választották meg, most vi-
szont mint alpolgármestert üdvö-

zölhetem. Kérem, hogy az alábbi kérdéseimre válaszolni szí-
veskedjék röviden.

– Mondjon pár szót önmagáról!
– 1960-ban születtem. Nôs vagyok, két leány gyermekem van.

Fóton a Gépjármûtechnikai Szakközépiskolát végeztem el. 1984-
tôl feleségemmel közösen vezetjük vállalkozásunkat Szadán, a
„Gazdaboltot”. 1998-ban választottak meg elôször a helyi önkor-
mányzatba. Öt évig a pénzügyi bizottságban tevékenykedtem.
2003-tôl a gazdálkodási bizottság elnöke és a pénzügyi bizottság
tagja voltam, míg meg nem választottak alpolgármesternek.

– Miként fogadta, hogy Vécsey László Polgármester Úr Önt
javasolta alpolgármesternek?

– Szemerédy doktor úr lemondása után Vécsey László pol-
gármester úr megkeresett azzal, hogy elvállalnám-e az alpolgár-
mesteri tisztséget. Pár nap gondolkodás után igent mondtam. A
képviselôtestület egyhangú szavazatával támogatott.

– Mennyiben változott meg életvitele, hogy alpolgármester
lett?

– Ezzel a döntésemmel egy kicsit nagyobb felelôsséget vállal-
tam magamra, mely életvitelemet jelentôsen nem változtatja meg.

– Hogyan tudja majd összeegyeztetni vállalkozói tevékenysé-
gét alpolgármesteri munkájával, nem áll fenn az összeférhetet-
lenség lehetôsége?

– Vállalkozásom eddig nem hátráltatta önkormányzati tevé-
kenységemet és jelenlegi beosztásom nem jelent összeférhetet-
lenséget. Mindig – akár napközben is – elérhetô voltam a polgár-
mester úr és képviselôtársaim, valamint választóim számára.

– Mint alpolgármestert milyen feladatokkal bízták meg?
– Alpolgármesteri feladatom a bizottsági munkák és határ-

idejük végrehajtásának ellenôrzése, valamint ezek koordinálása.
Amennyiben szükséges a polgármester úr távollétében helyette-
sítem személyét.

– Hogyan képzeli el Szada község folyamatos fejlôdését meg-
valósítani munkáján keresztül?

– Alpolgármesteri tevékenységem során mindig a község
gyarapodása és jó mûködése a célom. Természetesen ezt csak a
polgármester úr és képviselôtársaim közös munkája révén lehet
megvalósítani.

– Milyen segítséget kér Szada község lakóitól?
– Kérek minden szadai lakost, hogy tudásukkal, erejükkel –

mint eddig – továbbra is segítsék községünk fejlôdését javasla-
taikkal és kérem további bizalmukat, mint alpolgármester.

Köszönöm az interjút, munkájához kívánok jó egészséget és
sok sikert.

Szada, 2003. augusztus 08.
VVÁÁGGÓÓ  FFEERREENNCC
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KKÖÖZZLLEEMMÉÉNNYY
„„UUTTOOLLSSÓÓ  SSZZÓÓ  JJOOGGÁÁNN””  ––  

aa  SSzzaaddaaii  SSzzóó--rróóll
Tisztelt Olvasók, Kedves Szadaiak!
Sándor Gábor „Szadai Szó” címû magánlapjának legutóbbi
számában, a fenti címmel megjelent írásában az akkor még in-
duló, új és valóban önkormányzatinak szánt újság elôkészíté-
sét minôsítette.

Az írás az újság elôkészületi munkáit valótlan állításaival
hamis fényben tüntette fel és rágalmakat fogalmazott meg az
elôkészületi munkában résztvevôkkel szemben. Így különö-
sen a polgármester úrral, a Kulturális Bizottsággal és annak
elnökével szemben.

Mind Sándor Gábor, mind pedig az ôt megerôsíteni kívánó
Rába György hasonló szemléletû írását a képviselô-testület
határozatban utasította vissza, egyben arról is döntött, hogy
jelen közleményt Sándor Gábor költségén kell megjelentetni.

A képviselô-testület ezen határozatával azt is kifejezésre
juttatta, hogy a jövôben egyetlen esetben sem járul hozzá ah-
hoz, hogy az önkormányzat költségén, az önkormányzat hi-
vatalos lapjában hasonló, hamis állításokat és hamis sugalma-
zásokat tartalmazó írás jelenjen meg.

A valótlan állítások részletes, ezért igen terjedelmes cáfolata
helyett kifejezzük reményünket, hogy minden kétkedésre és
hangulatkeltésre az egyetlen, igazi válasz minden kedves szadai
olvasó számára maga az új önkormányzati lap, a 2111 Szada.

Az Önkormányzat lapja Önöknek és azért készül, hogy a
2111 Szada révén sok hasznos és valós helyi információhoz
jussanak. Kívánjuk, hogy a lap olvasása örömükre és megelé-
gedésükre szolgáljon!

Szada Község Képviselô-testülete

Szada község Önkormányzatának képvi-
selô-testülete kettô alkalommal tartott
rendkívüli ülést az eltelt idôszakban.

2003. július 17-én 17 órai kezdettel Var-
ga Józsefné ÁMK igazgató ellen indult fe-
gyelmi eljárás lezárása történt meg. A kép-
viselô-testület a költségvetésrôl szóló ren-
delet megsértésének alapos gyanúja miatt
döntött az eljárás megindítása mellett. Az
ÁMK vezetése az eljárás során együttmû-
ködést tanúsított, a sérelmezett vezetôi
határozatot visszavonta, ezért a képviselô-
testület határozatában úgy döntött - 6 igen
és 3 nem szavazat mellett -, hogy a lefoly-
tatott fegyelmi eljárás eredményeképpen
az igazgatónôt megrovásban részesíti,
mely a közalkalmazottak jogállásáról szó-
ló 1992. évi XXXIII. tv. értelmében a
„legenyhébb” erkölcsi jellegû fegyelmi
büntetés.

A következô rendkívüli képviselô-tes-
tületi ülésre 2003. augusztus 4-én 18 órai
kezdettel került sor.

Elsô napirendi pontként a képviselô-
testület a szadai 4333/10 hrsz.-ú, iparterü-
let megjelölésû 5.000 m2 nagyságú terület
értékesítésérôl tárgyalt, és határozott.

Második napi-
rendi pontként sze-
repelt a szadai
790/8, 790/11,
791/2 és 792 hrsz-
on nyilvántartott

ingatlanok rendezése, és 792 hrsz-u ingat-
lan „út” besorolásának megváltoztatása.
A képviselô-testület 9 igen szavazattal, el-
lenszavazat és tartózkodás nélkül döntött.

Végül a Szôlôhegy belterületbe vonása-
kor kimaradt, szadai 042/2 hrsz-on nyil-
vántartott 1831 m2 alapterületû ingatlan
belterületbe csatolásáról döntött a képvi-
selô-testület szintén 9 fô igen szavazattal,
ellenszavazat és tartózkodás nélkül.

A következô rendes testületi ülés ter-
vezett ideje: szeptember 8.

KKuukkááss  sszzeemmééttggyyûûjjttééss  aa  SSzzôôllôôhheeggyyeenn
A Kht. Megbízásából július hónapban megtörtént a kukás
szemétgyûjtés próbaszállítása ezen a területen is. Nem volt
meggyôzô a szolgáltatás igénybevétele, hiszen a kukát kihe-
lyezôk száma alig haladta meg a harmincat. Egyeztettünk a
vállalkozóval, melynek nyomán szeptember hónapban 2 al-
kalommal, 5-én és 12-én péntekenként ismételten próbaszállí-
tásra kerül sor Szôlôhegyen. Ezeken a napokon még elfoga-
dunk mûanyag zsákban is háztartási hulladékot (max. 20 kg-
ig). Ezt követôen októberben a Képviselôtestület határozata
dönt költségelemzés alapján a rendszeres szállítás bevezeté-
sérôl. Errôl szintén az önkormányzati lap októberi számában
tájékoztatjuk Önöket.
Az alábbi vázlaton közöljük a próbaszállítás útvonalát:

PPÁÁLLMMAAII  ZZOOLLTTÁÁNN
ügyvezetô

Rendkívüli képviselô-testületi ülések

PPaarrllaaggffûûiirrttáássrraa  nneemm  kkaappttuunnkk  ttáámmooggaattáásstt
A Környezetvédelmi és Vízügyi Miniszté-
rium július 28-dikán kelt tájékoztatása szerint
Szada község közterületein parlagfû, üröm és
libatop irtás céljából beadott támogatási igé-
nyét forráshiány miatt nem támogatták. Lásd
a mellékelt levelet.
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A tavaly decemberi sajtótájékoztatón je-
lentette be Palik László, hogy átépítik a
Hungaroring versenypályát. A munka a
tavasszal megkezdôdött. Az átépítés célja
kettôs volt. Egyrészt alkalmazkodni kí-
vántak az újabb, korszerûbb versenyko-
csikhoz, másrészt izgalmasabbá kívánták
tenni a mogyoródi pályát, azaz hosszabb
egyenes szakasz beiktatásával annak elô-
zésekre is alkalmassá kellett válnia.
Mindezek mellett meg kellett tartani a leg-
fôbb jellemzô tulajdonságot, a pálya köz-
ismert biztonságosságát is. E többes cél ér-
dekében hatalmas átalakítás folyt a rövid
négy hónap alatt. Ez alkalommal az építôk
versenyeztek az idôvel, s most a „célegye-
nesben úgy tûnik megnyerték a futamot”,
azaz idôre elkészültek. 

Július 21-dikén Gyurcsány Ferenc mi-
niszter úr és Palik László elnök sajtótájé-
koztató keretében avatták fel a megújult
létesítményt nagyszámú érdeklôdô, sport-
rajongó, újságíró és a környék polgármes-
teri jelenlétében.

A fejlesztés eredményérôl Eckleston úr
is igen elégedetten nyilatkozott, s ellentét-
ben a jövôben törölt ausztriai versennyel,
a Mogyoródi Hungaroring hosszú távú
mûködése biztosítottnak látszik.

Ez a beruházás ellensúlyozhatja a világ-
jelenségként minket is hátrányosan érintô
idegenforgalmi visszaesést is, mert, ha híre
megy, hogy itt jól lehet elôzni, s ezért sok-
kal élesebb harc és izgalmasabb versenyre
van kilátás, akkor bizonyára jóval nagyobb
lesz az érdeklôdés egész Európából, hiszen
a környékünkön más pályán nem is ren-
deznek Forma-I versenyt 2004-tôl.

A hazai látogatókat és határon túli ma-
gyarságot jelentôs kedvezményekkel kí-
vánják már az idén is nagyobb számban
fogadni. Ezért a magyar személyazonos-
sági igazolvánnyal vagy a határon túliak
számára rendszeresített magyarigazol-
vánnyal rendelkezôk az ülôhelyekre szóló
háromnapos jegyet 55 ezer forint helyett
32 ezer forintért, az állóhelyekre szólót pe-
dig 30 ezer helyett mindössze 13 ezer fo-
rintért vásárolhatják meg – jelentette be
Héder Barna a jó hírt.

Az új pályát valamennyi szakember és
maguk a versenyzôk is örömmel fogad-
ták, s mindenki izgalmas futamokat, kiéle-
zett versenyt vár Mogyoródon.

HUNGARORING PÁLYAAVATÁS
IIZZGGAALLMMAASSAABBBB  VVEERRSSEENNYYEEKK  AA  FFOORRMMAA--II  MMOOGGYYOORRÓÓDDII  PPÁÁLLYYÁÁJJÁÁNN

A pályaavatással egybekötve két kiemelkedô sportriporternek is emléket állítottak.
Az autóversenyzés terén végzett tevékenységük elismerése képpen felavatták a 

KKnnéézzyy  JJeennôô--  ééss  aa  MMoollnnáárr  DDáánniieell  SSaajjttóótteerrmmeett.

AA  bbeerruuhháázzááss  aa  sszzáámmookk  nnyyeellvvéénn
• 140 ezer m3 földet mozgattak meg a rézsûk kialakításához, a töltésekhez, melyeket

ritkaszövésû anyaggal rögzítettek, s ez alá vetették a fûmagot. 
• 16 ezer m2 fûszônyeget telepítettek, melyet egy a rendôrségtôl kölcsönzött víz-

ágyúval locsolnak folyamatosan.
• 9600 m3, azaz 13.200 tonna aszfaltot használtak fel. 
• 2700 méter acélkorlátot szereltek fel, s kis híján 6 km hosszú új kerítést építettek. 
• A pálya 22 hektárral növekedett, s mérete elérte a 130 hektár összterületet.
• A lelátó 4400 új üléshellyel bôvült, s így már közel 56.000 kényelmes férôhely vár-

ja a nézôket
• A célegyenes eddigi 586 méteres hossza 202 méterrel nôtt, s így már 788 méter

hosszú, aminek következtében a versenykocsik ezen a szakaszon meghaladhatják
akár a 300 km/óra sebességet is.

• a versenypálya hossza 44338811,,1144 méterre növekedett.
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Gyurcsány Ferenc miniszter úr felavatja 
a Knézy Jenô sajtótermet

Riporterek hada Az új alagút

K É P E K A P Á L Y A A V A T Á S R Ó L



Július utolsó napjaiban az ország jelentôs
része ragadt a TV képernyôi elé, s együtt
izgultunk a magyar vizilabda csapat vi-
lágbajnoki sikeréért. Mindannyiunk kitö-
rô örömére - nem kis izgalmak után - fel-
hangzott a várva várt magyar himnusz, je-
lezve, hogy a magyar legények ismét ki-
harcolták a csak a világ legjobbjainak kijá-
ró eredményt és az ezzel járó elismerést. A
szadai ember azonban kétszeresen is
boldog és büszke volt, mert e sikernek
egyik legjelesebb kivívója, Kiss Gergô, fa-
lunkbéli.

A közvetlen természetû, hatalmas ter-
metû, de kedves fiatalember eddig is szí-
vesen vett részt a falu eseményein ha ideje
engedte, például találkozhattunk vele az
idei gyermeknapon is, ahol az iskolások
körülrajongták, csodálták. A világraszóló
diadal alkalmából a 2111 – Szada nevében
is kerestük, de sajnos olyan rövid idôt töl-
tött idehaza, hogy egy kiadósabb beszélge-
tésre nem maradt lehetôségünk. Kiss Ger-
gô azonban megígérte, hogy a szeptembe-
ri számunkban már közölhetünk egy rész-
letesebb beszámolót vele. Addig meg kell
elégednünk a sikerrel és a különbözô, vi-
lághálóról letölthetô adatokkal, beszámo-
lókkal, melyek közül az alábbiakat válo-
gattuk össze Kedves Olvasóinknak.

KKiissss  GGeerrggeellyy
Született: 1977. 09. 21., Budapest
Magasság/testsúly: 200/104
Posztja: szélsô, balkezes
Válogatottság száma: 162
Klubja: Domino-BHSE
Kiemelkedô eredményei: világbajnok
2003, olimpiai bajnok (2000), világbajnoki
ezüstérmes (1998), Európa-bajnok (1997,
1999), Eb-bronzérmes (2001), Világkupa-
gyôztes (1999), VK-ezüstérmes (2002), VK-
bronzérmes (1997), Bajnokok Ligája-gyôz-
tes (1998), BL-döntôs (2002, 2003), LEN-
Kupa-gyôztes (1999), LEN-Kupa-döntôs
(1997), junior világbajnok (1995), junior
vb-ezüstérmes (1997), junior Európa-baj-
nok (1994), junior EB-ezüstérmes (1996),
magyar bajnok (2002, 2003)

Forrás: vizipolo.hu

NNééhháánnyy  mméérrffööllddkkôô

2003. július 28.

Szombat este (vasárnap hajnalban…) több
mérföldkô mellett is elhaladt a magyar

férfi vízilabdázás. Elôször is: a magyar vá-
logatott elérte az úgynevezett Grand Sla-
met, azaz a négy nagy cím mindegyikét
megnyerte. Ez egy adott perióduson belül
– például egy kapitány regnálása alatt –
hazánknak már másodszor sikerült, ami
egyedülálló a sportág históriájában. Azt is
tudjuk, hogy Barcelonában Kásás Tamás
egy egészen hihetetlen rekordot állított fel
– errôl mindjárt szólunk –, azt viszont
szinte senki sem jegyezte, hogy Benedek
Tibor a döntôn lett minden idôk „legtöbb-
szörös” magyar válogatottja, továbbá,
hogy Kemény Dénes aranyérmek tekinte-
tében utolérte egyik nagy elôdjét, Gyar-
mati Dezsôt.

Magáról a Grand Slamrôl már írtunk,
azért fussuk át még egyszer, mit is takar
ez a megnevezés. A teniszbôl származott
át a pólóba: aki egy éven belül megnyeri
a négy nagy tornát, a melbourne-it, a pá-
rizsit, a wimbledonit és a New York-it, az
csinálta meg a Grand Slamet (ez eddig ott
hat versenyzônek sikerült, igaz, több
akad, aki az összesen gyôzött, de nem
egy naptári esztendôben). Vízilabdában
1979-tôl él a Slam elhódításának lehetôsé-
ge, ekkortól rendezik meg ugyanis a Vi-
lágkupát. Minthogy ezt akkor a magyar
csapat rögtön elhódította, máris megvolt
az elsô Slam, a montreali olimpiai arany
(1976), a belgrádi világbajnoki elsôség
(1973) és a bécsi, valamint a jonköppingi
Európa-bajnokság megnyerése (1974,
1977) után.

Ezt követte a szovjetek Moszkvában
kezdôdô diadalmenete (1980 és 1983 kö-

zött taroltak Kabanovék), késôbb pedig a
jugoszlávok következtek: Ratko Rudic
együttesének, érdekes módon, az Eb-el-
sôség jött össze legutoljára a két-két olim-
piai (1984, 1988) és vb-arany (1986, 1991),
a Világkupa-gyôzelmek (1987) után,
1991-ben. Mondhatni, az igazán klasszi-
kus Slam az olaszoké, elvégre ôk megsza-
kítás nélkül, 1992 és 1994 között söpörték
be a négy elsôséget. Ezek után következ-
tünk megint mi: ha a spanyolok elleni
1998-as vb-döntô jobban sikerül,
ugyanazt a söprést vihettük volna végbe,
mint az itáliaiak (1997, 1999: Eb, 1999:
VK, 2000: olimpia) – így végül is 2003-ig
kellett várni, hogy mindez csapatszinten
teljesüljön.

8 2 1 1 1  S Z A D A " S P O R T

BBüüsszzkkeessééggüünnkk::  KKiissss  GGeerrggôô
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Szeretnénk, ha mindenki értesülne az el-
következô idôkben megvalósuló prog-
ramjainkról.

2003, augusztus 15, péntek este 7-tôl az
iskola tornatermében éjszakai ping-pong,
csocsó, társasok, sakk, szelíd kártyajáté-
kok. Belépô: kinek mit hoz (süti, üdítô,
gyümölcsök, rágcsálnivalók, jó kedv, stb.)!

2003. augusztus. 20. szerda délután 15
órától a Szada S.E. Labdarúgó Szakosztá-
lyának sportpályáján (Korvin utca, a te-
metô mellett) IV. Szent István Asztalite-
nisz Vándorkupa nevezése és selejtezôje.
A döntôk után eredményhirdetés a hely-
színen.

22000033..  sszzeepptteemmbbeerr..  66..  sszzoommbbaatt::
VVII..  SSzzôôllôôhheeggyyii  BBrriinnggaattúúrraa  VVeerrsseennyy  

99  --  2211  óórrááiigg,,
ddéélleellôôtttt::  

ggyyaalloogg,,  --  bbrriinnggaa,,--  ééss  üüggyyeessssééggii  vveerrsseennyyeekk,,  
ddéélluuttáánn::  

kkeelllleemmeess  sszzóórraakkoozzttaattóó  kkiikkaappccssoollóóddááss  
aa  hheellyysszzíínneenn..

Ennyit beharangozás képpen. Részlete-
sebben az események elôtt a hirdetôtáblák
plakátjairól és a közintézmények hírfalai-
nál kihelyezett értesítôkrôl.

DDiióóhhééjjbbaann  aa  sszzaaddaaii  
ttöömmeeggssppoorrtt  mmúúllttjjáárróóll

1996 óta indult el településünkön ez a
nagyon fontos, nem versenysport jellegû
szakosztály Monoki Imre vezetésével. Jó
ötleteit, egyes rendezvényeit még ma is
emlegetik minden korosztályban. Sajnos
munkája és feladatai elszólították, de már
ô is nyert pályázatot a szakosztálynak.

1998. tavaszától a Szôlôhegyi Családi
Sport és Szabadidô Központ is megalakult
a semmibôl – némi szervezéssel – a lakos-
ság kezdeményezésére és segítô közremû-
ködésével.

Ebben az évben már feleségemmel ke-
restük a pályázati lehetôségeket, s a sike-
rek (Pest Megyei Önkormányzat , ISM ,
Szôlôhegyi lakosok , mecénásaink és az
Önkormányzat) után olyan beruházások
és rendezvények alakultak ki évrôl évre,
amik már rendszeres költségvetési támo-
gatást is kiérdemeltek.

Így alakult ki a Szôlôhegyen a járda,
több akadálymentesített feljáró, a park, a
pálya, a jégpálya, a játszótér, a vízelveze-
tés, a karbantartó eszközök (pl.: fûnyíró),
lépcsôk, kerítések, házikók.

Ezen közben a falu civil szervezetei is
segítô kezet nyújtottak (Nyugdíjas Klub ,
Baba –Mama Klub , Nagycsaládosok
Egyesülete , az ÁMK minden részlege,
Polgárôrség, a Nosztalgia Klub), termé-
szetesen számos magánszemély is, kinek,
mi állt módjában, s így, a már kialakuló-
ban lévô Dobogói Szabadidô Park is a Tö-
megsport részévé lett.

Heti rendszerességgel megy a ping-pong
már több mint másfél éve (tavasztól ôszig
péntekenként este 19-tôl – 21-ig, télen
ugyanígy kedden, (s öt asztalon ütôkkel lab-
dákkal játszhatnak az érkezôk. Bejegyzett
tagjaink száma nem haladja meg az 50 fôt.

Költségvetésünk nem lett több, a tele-
pülés nehézségei miatt, sôt. Megértjük, s
igyekszünk pótolni pályázatokból, ami
manapság egyre több utánajárást, szerve-
zést,tervezést és adminisztrációt igényel.
Ennek ellenére igyekszünk téltôl-télig
programokat szervezni (pl.: ping-pong,
kislabdás foci, röplabda, kosárlabda, kézi-
labda, bringa, görkori, gördeszka, stb.).

Terveink:
• kispályás foci falubajnokság, 
• természetjárás megkedveltetése az

érdeklôdôkkel.
A már létezô lehetôségek minden ko-

rosztály számára adottak 0-99 évig, ezt bi-
zonyítja az is, hogy legkisebb tagunk nem

volt egy esztendôs amikor a szakosztályba
lépett.

Nagy örömünkre szolgál, hogy az ez
évi 500 000 Ft-os költségvetésünk mellé
(amibôl az öntözôvizet, karbantartást, be-
ruházást, labdákat, játékokat, hálókat, ren-
dezvényeket, pályázati díjakat, szerszá-
mokat, s még számos hétköznapi dolgot
kell állnunk) az idén már sikerült egy 300
000 Ft értékû célzott támogatást is nyer-
nünk a falu tömegsportjának. Ez környe-
zetvédelmi beruházás, s nagyobb részben
a Dobogói Szabadidô Park területére for-
dítjuk. További pályázatokra is szeretnénk
még jelentkezni ebben az évben, sajnos a
pályázati díj 10 000 Ft-tól kezdôdik. Sze-
rencse, hogy tagjaink az összes munkát és
szervezést teljesen önkéntes módon te-
szik, hiszen ez nem egy profitorientált te-
vékenység, s lakókörnyezetünkben min-
den egyes itt élô élvezheti ennek hasznát.

TTeerrvveeiinnkk  ééss  hhiittvvaalllláássuunnkk::
• AAhhhhoozz,,  hhooggyy  bbáárrkkii  sszzíívveesseenn  mmeeggmmoozz--

dduulljjoonn  lleehheettôôssééggeekkrree  vvaann  sszzüükksséégg..  
• AAhhhhoozz  ,,hhooggyy  aa  lleehheettôôssééggeekkeett  mmeeggttee--

rreemmttssüükk  eellôôrreellááttáássrraa  ééss  ooppttiimmiizzmmuuss--
rraa  vvaann  sszzüükksséégg..  

• AAhhhhoozz  hhooggyy  eezz  mmeeggvvaallóóssuulljjoonn  ccssuu--
ppáánn  eeggyy  kkiiss  mmoozzdduullaattrraa  vvaann  sszzüükksséégg..  

• MMoozzdduulljj!!
Akik eddig segítették a falu tömeg-

sportját, azoknak nagyon hálásak va-
gyunk, mert jó célt támogattak. Akik ezek
után szívesen csatlakoznak segítôink kö-
zé, azoknak nagyon hálásak leszünk, mert
biztos, hogy jó célt kívánnak folyamatosan
elômozdítani. Reméljük, ezután is lesznek
olyan új követôink, akiknek derûsen
mondhatjuk: nagyon köszönjük!!!

Üdvözlettel:
Unger Róbert, 

a Szada S.E. 
Tömegsport Szakosztályának elnöke.

Elérhetôség: tel 06-28-407-045 vagy 2111
Szada Szabadság út 15 sz.

Jelentem,
a minap, július 26-án az idei tizedik parlagfû (Ambrosia elatior) tövet irtottam ki kertembôl. Vajjon nem tévedés, nem (sajnos sûrû sajtó-) hiba: nem
tán a tízezredik?! Semmi ezer, valóban tizet számoltam eddig. Talán ennyire lusta vagyok, hogy a többiért nem hajoltam? Á, dehogy, csakhogy nem
találtam többet. Pedig szem kiguvadásig kerestem. Látásomnak a parlagfû ñ mint bikának a vörös szövet, vagy sólyomnak a bagoly... Szóval nincs
tévedés. És csak annyit akarok mind ezzel mondani, hogy minden panasz, sirám, lemondó megjegyzés ellenére mégis lehet uralgani (uralkodni)
ezen a kellemetlen, szinte Trianonnal egy idôben ránk telepedett gyomnövényen. Ugyanis évek óta szenvedélyes szívóssággal hajolok le minden
példányért. Nemcsak tizenhárom-millió-százötven-ezer négyzetcentiméter saját területemen, de ñ szomszédok, bocsánat! ñ határain némileg túl
is. Még virágzása elôtt. Így sem szemet, tüdôt izgató virágpora, sem magva nem kél. Ezért idénre csak tíz szál maradt. Íme, a remény. Ha a föld-
nek, minden tapalattnyinak igaz, valódi gazdája van... 
Szada, 2003. július 27. Nádas̆pétër
Lapzártáig azonban ez a szám a szerzô szerint már 19-re emelkedett! – a szerk.

AA  TTöömmeeggssppoorrtt  SSzzaakkoosszzttáállyy  HHíírraaddóójjaa
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Bizonyára nagy izgalommal, várakozás-
sal, tele kérdésekkel telt el a nyár minden
leendô elsô osztályos gyermek, de fôleg
szüleik számára. Ahogy közeledik a szep-
tember, úgy erôsödnek ezek az érzések.

Gyermekünk meg tud-e felelni az isko-
lai elvárásoknak? Képes lesz-e majd 4 x 45
percen keresztül figyelni? Sikerül-e min-
dent elsajátítania, amit év végéig tudnia
kell? Hogy fogja bírni a tanulást? Tanítsuk
meg csemeténket elôre írni, olvasni, szá-
molni, vagy majd megtanul az iskolában?
De mi lesz, ha a többi gyerek már tudja
mindezeket, csak a miénk nem?

Ugye ismerôs kérdések? Számtalan fel-
merülô gond, amire végleges, megnyugta-
tó választ csak az elsô osztály év vége fog
adni az Önök számára.

Az elkövetkezendô néhány sorban egy
- két gondolatot szeretnék megosztani
Önökkel, úgy, mint többszörös elsô osztá-
lyos tanító néni, másfelôl, mint két elsô
osztályt már elvégzett gyermek édesanyja.

Gyermekük - akár elsôként , akár ne-
gyedikként született a családba - életének
második nagy változása elôtt áll.

Az elsô a családi otthonból az óvodába
/ritkább esetben a bölcsödébe/ kilépés
volt számára. 

Most az óvoda játékos hangulata után
idegen környezetben, új embereket megis-
merve elvárásoknak kell majd megfelel-
nie, követelményeket kell teljesítenie.

Ez minden gyermekben izgalmat kelt,
nagy többségük várakozással tekint jöven-
dô feladatai elé.

Mit tehetnek Önök, szülôk, nagyszü-
lôk, hogy oldják ezeket a feszültségeket,
hogy az elsô iskolai év sikerrel fejezôdjön
be mindannyiuk számára?

A betû- és számtanításnál fontosabb az
iskolára való fizikai és lelki felkészítés. A
gyerekek legyenek sokat levegôn, mozog-
janak minél többet, erôsödjön az állóké-
pességük. Ezt az év folyamán is fontosnak
tartom! A rendszeres, egészséges táplálko-
zás feltétele a jó teherbírásnak, teljesítôké-
pességnek. Amennyiben megoldható, sze-
rencsés néhány percet rendszeresíteni a
reggeli számára, hiszen egy közösen, nyu-
godt körülmények között elfogyasztott
ennivaló és innivaló az egész nap indítá-
sát, hangulatát nagymértékben befolyá-
solja. 

Ne „ijesztgessük” ôket a rájuk váró ne-
hézségekkel, és fôleg ne a pedagógus sze-
mélyével!

Nagyon meghatározó lesz a tanító né-
nivel kialakuló kapcsolat az egész iskolai

életre, ezért ügyeljünk arra, hogy ez har-
monikus lehessen. 

Jó, ha gyermekük már most állandó
feladatot kap otthonra, amit következete-
sen számon is kérnek tôle. Ez lehet virág-
locsolás, saját szobája, asztala rendben tar-
tása, terítés étkezéshez , állatok etetése,
stb. Lényege, hogy az ô kizárólagos dolga
legyen. Lássa, hogy minden körülmények
között el kell végezni a kapott munkát,
más nem teszi meg helyette. 

Ez könnyíti annak megtanulását, hogy
az iskolai feladatokat mindig el kell vé-
gezni, nem csak, ha kedvük van hozzá. Se-
gíti, hogy kitartása legyen, nehézségek
esetén ne nyugodjon bele, hogy „én ezt
úgysem tudom”, hanem van javítási lehe-
tôsége, próbálkozzon újra a megoldással. 

Remek idôtöltést, szórakozást jelent, ha
a család idôt tud szakítani társas- és kár-
tyajátékokra, amelyekben szinte észrevét-
lenül tanulja meg gyerekük a szabályok
betartását, alkalmazását, a siker örömét és
a sikertelenség utáni újrakezdés lehetôsé-
gét.

Fokozza a várakozást, ha az iskolai fel-
szereléseket a család tagjai együtt készítik
elô a munkához.

Örömet jelent a gyerekeknek, ha néhány
tanszert ôk választhatnak ki maguknak,
esetleg még a bekötésnél is segíthetnek.

Az otthoni tanuláshoz már elôkészít-
hetjük a szobát. Nagyon jó, ha van egy ál-
landó sarok, ahol csak a tanulással kap-
csolatos dolgok kapnak helyet. Ha lehet-
séges, legyen saját íróasztala a gyermek-
nek, amelynek magassága, nagysága te-
gye lehetôvé a kényelmes munkát, egy
támlás székkel együtt. 

A játékokat nézzük át együtt, és közö-
sen válasszuk ki azokat, amikkel már nem
valószínû, hogy játszani fognak, ezeket el-
rakhatjuk, esetleg közös megbeszélés
alapján továbbajándékozhatjuk. 

Más a helyze-
tünk, ha testvérek
is vannak a család-
ban. Amennyiben
ôk is iskolások, ak-
kor nincs különö-
sebb gond. Ha vi-
szont kisebbek, ak-
kor bizony számí-
tanunk kell az „ér-
d e k l ô d é s ü k re ” ,
aminek sokszor
kellemetlen, látha-
tó nyoma marad.
Megoldást jelent-
het, ha az íróasztal
fiókja zárható, a

tanszeres polc pedig nincs a picik számára
elérhetô magasságban.

Ha mindezeket megtettük, kezdôdhet
az iskola.

Elsô pillanattól kezdve fontos lesz a
gyermekük számára a folyamatos szülôi
segítség. Állandó visszajelzést igényel
majd a munkájával kapcsolatban. Az elsô
években még mindegyikük az édesanya,
édesapa, a tanító néni dicséretéért, moso-
lyáért, simogatásáért tanul. Szakítsanak rá
idôt, kedves szülôk, hogy gyermekük örö-
meivel, sikereivel együtt tudjanak örülni!
Legyenek azon, hogy bánatait, kudarcait
is mondja el nyugodtan ,és próbálják
megértetni vele, hogy ez életünk velejáró-
ja, tanuljanak belôle,és a természetes elke-
seredés után próbálják újra, vagy másként
megoldani a feladatot. Ennek a hozzáál-
lásnak a kialakítása az egész személyiség-
fejlôdés szempontjából nagyon fontos!

Kérem Önöket, hogy a most iskolába
lépô gyermeküket tekintsék teljesen külön
egyéniségnek. Ne hasonlítsák másokhoz,
testvérhez, osztálytárshoz, rokonhoz.
Mindannyian mások vagyunk, más külsô
és belsô tulajdonságokkal. Mindenkinek
saját magának kell megküzdenie a maga
útját.

Mindennél fontosabb, hogy gyerme-
kük érezze szülei részérôl az elfogadó sze-
retetet. Akárhogy teljesít az iskolában,
akármi történik vele, Önök ugyanúgy sze-
retik továbbra is, és mellette állnak, de
tudják azt is, hogy milyenek lehetnének!

„Az igazi szeretet célja, hogy embertár-
sunk kibontakozzék, teljesebb ember le-
gyen…” - írja C. Morgenstein. Ennek a ki-
bontakozásnak fontos állomásához, az el-
sô iskolai évhez mindannyiuknak sikert és
nagyon sok szép élményt kívánok! 

HHAARRSSÁÁNNYYIINNÉÉ  GG..  GGYYÖÖRRGGYYII

DDííjjnnyyeerrtteess,,  sszzáárraazz,,  mmiinnôôssééggii  

vvöörröössbboorrookk
kkiimméérrééssee  
PPuusskkááss  AAnnddrrááss  ppiinnccéésszzeettéébbeenn..  
KKéékkffrraannkkooss,,  RRuubbiinnttooss  335500  FFtt//ll..  

CCíímm::  22111111  SSzzaaddaa,,  KKiissffaalluuddyy  uu..  1155..  
TTeell..::  2288--440055--331166,,  0066--2200--444444--88223333..  

Elsô osztályba készülünk
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Bizonyára sokukat elgondolkodtatta már, hogy vajon minden
mozgékonyabb gyermek hiperaktív-e, hiszen lassan már minden
temperamentumos gyermekre ezt mondják. Illetve gyakran hal-
lani azon kifejezéseket, hogy egy gyermek diszlexiás (olvasási za-
var), diszgráfiás (írásbeli zavar, betûtévesztés), vagy más tanulá-
si zavara van, és közben nem is tudjuk pontosan mit takarnak
ezen fogalmak. Felesleges elbagatellizálni ezeket a tanulási vagy
viselkedési zavarokat, de nem is kell tragédiát csinálni belôle.
Szeretném felhívni a figyelmüket, hogy mit is jelentenek a kifeje-
zések, milyen „tünetek” tapasztalhatók, és hová fordulhatnak a
szülôk, nagyszülôk, ha többet szeretnének tudni nem átlagos
gyermekeikrôl, nevelésükrôl.

Sok szülô, akinek gyermekén ezen „rendellenességek” vala-
melyikét állapították meg talán azt gondolja saját gyermekérôl,
hogy kissé fogyatékos. Ez esetben megnyugtatóak lehetnek a kö-
vetkezô sorok. Például tudták, hogy Thomas A. Edison, aki a vil-
lanykörte és a fonográf feltalálója sohasem tanult meg írni és szá-
molni? Vagy hallották Albert Einsteinrôl, aki valóban igazi zseni
volt, hogy csak kilencévesen tanult meg olvasni, és az írás még
felnôtt korában is nehézséget jelentett számára? De ôk csak két
sarkított példa a tanulási zavarok képviselôibôl.

Magyarországon a jelenlegi becslések szerint a gyermekpopu-
láció kb. 20-25%-a küzd különbözô mértékû tanulási nehézség-
gel, magatartási zavarral. Szinte minden iskolai osztályra jut be-
lôlük egy-kettô. Az utóbbi idôben az óvoda- és iskolapedagógu-
sok jelzései szerint számuk egyre nô. Ezeknek a gyerekeknek az
iskolai teljesítményeik általában jóval alacsonyabbak, mint ahogy
értelmi képességeik alapján elvárható volna, sôt gyakran kima-
gasló értelmi képességgel rendelkeznek, de nem képesek megfe-
lelôen teljesíteni. Ezért nagyon fontos a rehabilitáció, a korrekció,
a felzárkóztató fejlesztés mellett a tehetséggondozás.

A tanulási zavarok, és a hiperaktivitás gyökere közös, és a két
tünetcsoport között sok az átfedés. A tanulási zavarok körébe tar-
tozik a diszlexia (olvasási zavar), diszgráfia (írási nehézségek, be-
tûtévesztés írásban), és a diszkalkulia (számolási zavar) erôsebb
és gyengébben tapasztalható formái. Kialakulásukban szerepet
játszanak természetesen örökletes tényezôk, születés körüli ese-
mények, például oxigénhiányos állapot, fejlôdési rendellenesség
az agyban. Hiperaktivitás kialakulásánál szerepet játszanak még
családi konfliktusok, helytelen nevelési formák (család, iskola,
közvetlen környezet). 

A diszlexia/diszgráfia fôbb tünetei: a különálló szavak meg-
fejtésének, azonosításának nehézsége, szavak betûzésének, he-
lyesírásának nehézsége, a betûk sorrendjének nehézsége, számok
sorrendje (erdô-erôd, 12-21), az olvasott szöveg megértésének ne-
hézsége, kézírás nehézségei (nehézkes, csúnya kézírás, betûté-
vesztés –B, D, G, K, L- az írásban).

Korai életkorbeli tünetei (3-6 év) a mozgásbeli ügyetlenség,
egyensúlyzavarok, iránytévesztés, megkésett beszédfejlôdés.
Csecsemôkorban kimaradhatnak mozgásfejlôdési szakaszok a
gyermek fejlôdése során, például a mászás. A diszlexia és a disz-
gráfia nem betegség. 

Felnôtt korra nem tûnik el nyomtalanul, de kialakulhatnak
kompenzáló stratégiák. Azt viszont tudomásul kell venni, hogy
sosem lesz egy diszlexiás/diszgráfiás embernek tökéletes helye-
sírása, és idegen nyelv tanulásban is nehézségei lehetnek.

A hiperaktivitás fôbb tünetei: Három fô tünete van: a figye-
lemzavar: nem képes a tartós koncentrálásra, emiatt nehézségei
lesznek az iskolai normál tanórákon, állandóan új, kevéssé fontos

események, ingerek vonják el a figyelmét. A hiperaktivitás –gon-
dolkodás nélkül, szinte állandóan mozog, kezével babrál, „túl so-
kat” beszél, vagy például óra közben engedély nélkül feláll és
odamegy egy osztálytársához-. És az impulzivitás –mivel nem
képes hosszú ideig koncentrálni, így várakozni sem. Ezért közös-
ségben gyakran nem várja ki a sorát, a többiek szavába, vagy vá-
laszaiba vág, meggondolatlanul beszél vagy tesz valamit. Ezen
tünetek erôssége az életkor elôrehaladtával változnak.

• Csecsemôkor: Alvászavar (felületes, rövid ciklusok), túl-
mozgékonyság, gyakori sírás.

• Óvodáskor: Túlmozgás, mindig rohan, sosem sétál, gyak-
ran szinte céltalanul. Ezért fokozott a balesetveszély ebben
az életkorban. Továbbra is kisebb alvásigény jellemzô, pl.
nem alszik ebéd után.

• Iskolás kor: A hiperaktív tünetek erôsödnek fel. A figyelem-
zavar továbbra is fenn áll. Negatív megkülönböztetés ese-
tén magatartászavarok is kialakulhatnak.

• Felnôtt kor: A tünetek élessége csökken, átalakul. Megma-
rad az új ingerek utáni fokozott igény amely megjelenik
hobbikban, munkában (sportolás, rugalmas munkaidô-,
utazás-, költözés utáni igény, stb.).

Kezelés: Diszlexia, diszgráfia esetében mozgásterápia (írisz te-
rápia), fokozott figyelem az olvasás, írás gyakorlása során, stb.
Hiperaktivitás során hasznosak az önkontroll, és empátia fejlesz-
tô csoportok, sporttevékenységek, viselkedés terápia, illetve sú-
lyos formájában gyógyszeres kezelés, ami egyes nézôpontok sze-
rint kiválthatók stimulánsokkal, mint a kávé, vagy a tea.

Fontos, hogy gyermekeinket mielôbb eljuttassuk a megfelelô
szakemberekhez, ha a felsorolt tünetegyüttesek valamelyikét vél-
jük fölfedezni rajtuk, mert a feszített haladási tempójú osztályok-
ban az ettôl lemaradó gyermekekre könnyen ráakaszthatják a
rosszul olvasó, neveletlen rossz gyerek címkéket. Az elmaradás
tényleges okának felismerése és a szükséges fejlesztés hiánya
miatt növekedhet ezen gyerekek átlagtól való leszakadása, és
egyre nehezedik a negatív minôsítési címkébôl való kikerülés
esélye. Ha pedig rosszul érzi magát a gyermek az osztályában,
mely érzéshez esetleg pedagógusok is hozzájárulnak (senkit nem
kívánok önérzetében sérteni), miért is csodálkozunk, ha viselke-
dési, magatartási probélmái lesznek gyermekünknek.

Ezeket megelôzve kérek minden szülôt, pedagógust, hogy fi-
gyeljen a felmerülô magatartási, tanulási nehézségekre és fordul-
jon a megfelelô szakemberekhez, ahol nevelési, fejlesztési taná-
csok, alternatívák kaphatók:

• Helyi Gyermekjóléti Szolgálat: Kulcsár Lajos, 405 181/23
mellék, 

• Gödöllôi Nevelési Tanácsadó, Petôfi Sándor tér 8,
Tel.:28/410 454

• Dr. László Zsuzsa (hiperaktív gyermekekkel foglalkozik,
viselkedésterápiás gyermekrendelôt vezet.) Bejelentkezés:
László Ágnes: 06 30 92 10 352, délelôtt. 
Email: laszloagi@vnet.hu. rendelô: 1071 Budapest, Damja-
nich u. 9. 5. em. 2.

• Gyermekpszichiátria, „Vadaskert”: Tel.: 06 1 392 14 00, Bu-
dapest, Hûvösvölgyi u. 116.

• Pozitív Országos Szakmai Egyesület (a nehezen kezelhetô
gyermekek megsegítésére), 1031 Budapest, Kadosa u. 39.,
tel.: 06 1 388 26 81

SSZZAABBÓÓ  GGYYÖÖRRGGYYII

Iskolakezdés elôtt… 
(tanulási zavarok, magatartás zavarok)
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MMÛÛVVÉÉSSZZEETTII  CCSSOOPPOORRTTOOKK::
11.. IInnccii--ffiinnccii  óóvvooddááss  nnééppttáánnccccssooppoorrtt  ((33--66  éévveesseekknneekk))

Foglalkozások ideje: hetente óra, hétfôn, csütörtökön 15-16
óráig
Vezeti: Szabó Anna néptáncos
Részvételi díj: 1500 Ft/hó

22.. KKiissiisskkoollááss  nnééppttáánnccccssooppoorrtt  ((66--1100  éévveesseekknneekk))
Foglalkozások ideje: hetente 1x2 óra, szerdán 15-17-ig
Vezeti: ifj. Rónai Lajos
Részvételi díj: 750 Ft/hó

33.. SSzzíínnhháázziikkóó  sszzíínnjjááttsszzóó  ccssooppoorrtt  ((kkiissiisskkoolláássookknnaakk))
Foglalkozások ideje: hetente 1x2 óra, szerdán 14-16-ig
Vezeti: Buzogány Márta színmûvésznô
Részvételi díj: nincs

44.. LLeennoollaajj  SSzzíínnhháázz  ((kköözzééppiisskkoollááss  kkoorroosszzttáállyynnaakk))
Foglalkozások ideje: hetente 1x2 óra, pénteken 17-19-ig
Vezeti: Buzogány Márta színmûvésznô
Részvételi díj: nincs

55.. KKllaasssszziikkuuss  TTáánncciisskkoollaa  kkeezzddôô  ccssooppoorrtt  ((kkoorrhhaattáárr  nnééllkküüll))
Foglalkozások ideje: 8 alkalom, hetente 1x1 óra szombaton 15-
16-ig 
Vezeti: Kulcsár Katalin és Molnár Lajos
Részvételi díj: 4000 Ft/tanfolyam
66.. IIppaarrmmûûvvéésszzeettii  mmûûhheellyy  ((kkiissiisskkoolláássookknnaakk))
Foglalkozások ideje: két hetente 1x3 óra, pénteken 14-17-ig
Vezeti: Dienes Erika jelmeztervezô, fôiskolai tanár
Részvételi díj: 100 Ft/alkalom

MMOOZZGGÁÁSS  ––  EEGGÉÉSSZZSSÉÉGG::
11.. JJááttéékkooss  óóvvooddááss  ttoorrnnaa  ((33--66  éévveesseekk))
Foglalkozások ideje: hetente 2x1 óra, kedden és pénteken 16-
17 óráig
Vezeti: Wertán Kinga
Részvételi díj: 2400 Ft/hó

22.. „„KKeennddeerrkkóócc””  ggyyeerreekkjjááttsszzóó  kklluubb  ((11--33  éévveess  ggyyeerreekkeekknneekk))
Foglalkozások ideje: heti 1x2 óra, szerdán 10-12-ig
Vezeti: Juhászné Zsóka, és a szülôk
Részvételi díj: nincs

33.. BBaabbaa--mmaammaa  ttoorrnnaa  ((aannyyuukkáákk  ééss  bbaabbáákk  11  hhóónnaappooss  kkoorrttóóll))
Foglalkozások ideje: hetente 1x1 óra, szerdán 9-10-ig
Vezeti: Wertán Kinga
Részvételi díj: 1400 Ft/hó

44.. VVáárraannddóóss  ttoorrnnaa  
Foglalkozások ideje: hetente 1x1 óra, délelôtti órákban, a részt-
vevôk egyeztetése után
Vezeti: Wertán Kinga
Részvételi díj: 1400 Ft/hó

55.. CCaallllaannaattiiccss  ttoorrnnaa  
Foglalkozások ideje: hetente 2x1 óra, kedden és csütörtökön
1815-915-ig
Vezeti: Árpás Lászlóné
Részvételi díj: 2800 Ft/hó

66.. NNôôii  kkoonnddiicciioonnáállóó  ttoorrnnaa
Foglalkozások ideje: hetente 2x1 óra, kedden és pénteken 18-
19-ig
Vezeti: Wertán Kinga
Részvételi díj: 2800 Ft/hó

KKLLUUBBOOKK,,  KKÖÖRRÖÖKK
11.. NNyyuuggddííjjaass  kklluubb

Foglalkozások ideje: hetente 1x2 óra, hétfôn 17-19-ig
Vezeti: Kiss Andrásné
Részvételi díj: -

22.. KKööllyyöökk  kklluubb  ((77..,,  88..  oosszzttáállyyoossookknnaakk))
Foglalkozások ideje: hetente 1x2 óra, pénteken 18-20-ig
Vezeti: Tóth Balázs
Részvételi díj: -

33.. „„AA  kklluubb””  ((öönniissmmeerreettii  mmûûhheellyy  ffiiaattaallookknnaakk))
Foglalkozások ideje: hetente 1x2 óra, csütörtökön 18-20-ig
Vezeti: Szabó András (Kapocs Ifjúságsegítô Szolgálat) és Ju-
hászné Zsóka

ÁÁllttaalláánnooss  ttuuddnniivvaallóókk::
A Faluház ôszi ajánlatában lévô csoportokba 2003. szeptember

1. és 15. között lehet jelentkezni, naponta 15-18-ig, telefonon,
vagy személyesen. A részvételi díjak befizetését az elsô foglako-
zásokon kérjük. A csoportok elindításához legkevesebb 8 fô je-
lentkezése szükséges.

Mindenkit szeretettel várunk!
a Faluház dolgozói

TELEHÁZ- HÍREK TELEHÁZ- HÍREK 
Augusztus 4-tôl újra nyitva a Faluház és a Teleház. Az Internet
használók számára örvendetes hír miszerint némileg gyorsult a
világháló felé való kapcsolatunk, valamint az 

Internet és számítógép használati díjunk 100 Ft/óra!!!

Újra indulnak szeptember 16-tól a 30 órás tanfolyamok a
megújult teleházban a teljesen kezdôk, számítógépet még egyál-
talán nem használók számára. Kismamák, háziasszonyok, nyug-
díjasok ill. teljesen más területen dolgozók is megtanulhatják a
legfontosabb számítógépes mûveleteket. Fogunk rajzolni a gép-
pel, majd szöveget szerkesztünk. Megtanuljuk, hogyan kell el-
menteni az anyagokat, hogy késôbb is megtaláljuk a gépben, és
hogyan kell nyomtatni. Megismerkedünk az gyorssá vált mikro-
hullámú Internettel, Szada internetes portáljával, megnézzük a
menetrendeket, a munkát, utazást, könyvet kínáló oldalakat,csa-
láddal, gyereknevelésrôl, hobbiról, filmekrôl és zenékrôl szóló ol-
dalakat töltünk le. “Keresünk” a neten, beszélgetünk, vásáro-
lunk, szavazunk és informálódunk- ahogy tetszik. Megtanulunk
elektronikus levelet e-mailt küldeni és fogadni is, mindenki kap
elektronikus postafiókot. 

A tanfolyam hetente kétszer, szerdán és szombaton lesznek,
megegyezés szerinti kezdési idôpontban, alkalmanként 2 x 45
perces beosztásban.

A foglalkozásokra -korhatár nélkül ! - mindenkit várunk !
Kismamák számára a korábbi gyakorlatnak megfelelôen meg-

szervezhetô a gyerekfelügyelet is a tanfolyam ideje alatt. 
A foglalkozások díja: kurzusonként 6000 Ft.

Tanácsadás: akinek a számítógép-használattal,számítógép-vá-
sárlással internettel, elektronikus levelezéssel kapcsolatban kér-
dése van, az keresse a teleház ingyenes tanácsadó szolgáltatását.
Lehetôség szerint azonnal válaszolunk, vagy pár napon belül
utánajárunk a problémának. Érdeklôdjenek a Teleházban ! 

Érdeklôdni lehet 
a Faluház vezetôjénél: Juhászné Bankó Zsókánál, 405-453,ill. 
a Teleház vezetôjénél, Zsolnai Péternél.. 503-180

A Faluház és Teleház e-mail címe megváltozott!!! 
Az új cím : telehaz@dunaweb.hu

A Faluház ôsszel induló kiscsoportjai, tanfolyamai
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SZÔCS ÉS KAJTOR KFT.

ÉPÍTÉSZIRODA

TELJESKÖRÛ ÉPÍTÉSZETI
TERVEZÉS, TANÁCSADÁS

2111 Szada, 
Jókai u. 62.

Tel.: (28) 407-256
Mobil: (20) 936-2718

AA  LLaabbddaarrúúggóó  SSzzaakkoosszzttáállyy  hhíírreeii
A Szada-i Labdarúgó Szakosztály Vezetôsége a 2002/2003-as év
bajnoki idény befejeztével a csapat tagjai és hozzátartozók, vala-
mint meghívott vendégek (kb. 80 fô) részére vidám, baráti vacso-
rával egybekötött Party-t szervezett a sportpálya helyiségeiben.
Jó kedvvel és vidámsággal ünnepelték meg a bajnokságban elért
hatodik helyezést. Az összejövetel költségeit a csapat tagjai fizet-
ték. A vidám nótázó jókedv közel éjfélig tartott.

A Szada-i Labdarúgó Szakosztály Vezetôsége tájékoztatja Szada
lakosságát, hogy az elmúlt idény csapatából több játékos eltávo-
zott, ugyanakkor sikerült új játékosokat leigazolni. Az már biz-
tos, hogy új edzô kerül a csapathoz, a tárgyalások még folyamat-
ban vannak. Az elmúlt idény hatodik helyezésünknél az új
idényben jobb szereplést kívánunk elérni. Ha minden összejön
még a dobogós helyezést is megpályázzuk. Az ôszi szezon sorso-
lását augusztus utolsó hetében tartják meg a bajnokság megkez-
dése elôtt. A sorsolásról és a mérkôzések idôpontjáról a labdarú-
gást szeretô szurkolóinkat idôben tájékoztatni fogjuk. Jó szurko-
lást az új idényben.

A Szada-i Sport Egyesület Labdarúgó Szakosztálya 
a focipályán üzemeltetett 

SSppoorrtt  BBüüfféétt  
ppáállyyáázzttaattááss  úúttjjáánn  bbéérrbbee  aaddnnáá  

szakképzett vállalkozó részére.

A bérbeadás módjáról és részletkérdésekrôl érdeklôdni lehet:
Marinov László Szakosztály Vezetônél. Tel: 06-30-2921-487



1999. nyarán néhány lelkes gyermekmun-
kás úgy döntött, hogy nyári napközis tá-
bort szervez azoknak a gyermekeknek és
tinédzsereknek, akik az ÖRÖMHÍR klub-
ba jártak akkoriban, illetve részt vettek a
Tábor Alapítvány által szervezett vidéki
üdültetésekben. Az elsô ÖRÖMHÍR tábor
24 táborozója, munkatársai és a szülôk is
örültek a lehetôségnek. Ezért elhatároz-
tuk, hogy - ha Isten is úgy akarja, akkor a
továbbiakban minden nyáron megszer-
vezzük, sôt bôvítjük az ÖRÖMHÍR tábort.
Így történt, hogy 2000-ben már hétnapos
volt a tábor, 2001-ben már három héten ke-
resztül, 2002-ben pedig négy héten át él-
vezhették a gyermekek és fiatalok a tábor
programjait, és 90 család 117 gyermeke tá-
borozott a 43 önkéntes munkatárssal. 

Az idei tábor megtartása több hónapon
át kétséges volt az ÁNTSZ követelmények
okozta nehézségek miatt. A táborozók, a
szülôk és a munkatársak nagy örömére
azonban megoldódtak a problémák, s má-
jusban elkezdhettük a tábor szervezését.
Itt ragadjuk meg az alkalmat, hogy köszö-
netet mondjunk az Önkormányzatnak a
két mobil WC biztosításáért, amely sarka-
latos feltétele volt az ÁNTSZ engedély
kiadásának. 

Az idei ÖRÖMHÍR tábor is négy héten
át mûködött, július 14 - augusztus 8. kö-
zött Az elôzô évekhez viszonyítva lénye-
ges elôrelépésnek tartjuk, hogy bôvítettük
a tábor programjait és a segítségnyújtás le-
hetôségeit. Az egyik héten angol-német
nyelvi tábor volt. Július hónapban lehetô-
ségünk nyílt arra, hogy kiválasztott gyer-
mekcsoportokat - négy ízben is - elvihet-
tünk a gödöllôi Hajós Alfréd Általános Is-
kola uszodájába. Minden héten szervez-
tünk biciklitúrát. Üdültetési segítséget
nyújthattunk a határainkon túl élô magyar
honfitársainknak is. Erdélybôl, a bogártel-

kei református gyülekezetbôl két fiatal há-
rom hetet, egy fiatal négy hetet töltött a tá-
borban. Kárpátaljáról, a feketepataki re-
formátus gyülekezetbôl pedig egy fiatal és
egy gyermek érkezett egyhetes táborozás-
ra. Köszönet illeti azt az öt szadai csalá-
dot, akik szállást adtak, illetve programo-
kat szerveztek a vendég táborozóknak és
munkatársaknak. 

Az elsô héten, a tini-táborban 29 fiatal
vett részt a programokon. A második hé-
ten 57, a harmadik héten 64, a negyedik
héten is 64 általános iskolás korú gyermek
táborozhatott együtt. 95 család 134 gyer-
meke tölthetett el vidám napokat, heteket,
Közülük 67 gyermek és fiatal nemcsak
egy, hanem két-három vagy négy hétig tá-
borozhatott. A táborozók nagy többsége
szadai lakos, hatan érkeztek a határon túl-
ról, 32 gyermek volt vidéki: többségük a
szadai rokonságnál nyaralt ez idô alatt, il-
letve a szakmai kapcsolatok révén került a
táborba. Minden gyermek és fiatal jelent-
kezését elfogadtuk. 

Nagy örömünkre szolgál, hogy az
ÖRÖMHÍR MUNKATÁRSI KÖZÖSSÉG
munkatársi- és segítôi gárdája is szaporo-
dik. Egyre több középiskolás korú fiatal
vállal szolgálatot a táborban. 45 személy
több napon át, sôt néhányan több héten át
tevékenykedtek a táborban. Közülük 17 a
református gyülekezethez, 13 a baptista
gyülekezethez, 4 pedig a katolikus gyüle-
kezethez kapcsolódik. 11 fô azoknak a szá-
ma, akik egyéb közösségek tagjai, illetve
nem tartoznak valláshoz vagy gyülekezet-
hez. Rajtuk kívül 6 személy pedig egy
vagy több délutánon át végezte a kézmû-
ves foglalkozásokat vagy egyéb tennivaló-
kat. Elmondhatjuk, hogy minden héten
ökumenikus munkatársi csoport végezte a
munkát. A munkatársak többsége szadai
lakos, az idei nyáron 12 munkatársunk és

segítônk érkezett más
településrôl. Az elsô há-
rom hét vezetôje Szigeti
Péter pedagógus (KIK
klubvezetô), a negye-
dik hét vezetôje pedig
Sipos Bulcsu Kadosa re-
formátus lelkipásztor
volt. 

Köszönetet mon-
dunk mindazoknak,
akik bármilyen módon
segítették a tábor mun-
káját. Az Önkormány-
zat 500 ezer forintot
biztosított a gyermekek

és fiatalok között folyó munkára. Néhány
magánszemélytôl pénzadományt kap-
tunk, sokan természetbeni támogatást
nyújtottak gyümölcs, fôtt kukorica, kek-
szek, szörpök, üdítôitalok formájában. A
Baldauf kft.-tôl annyi fagyit kaptunk,
hogy minden héten egyszer jól lakhattak
fagyival a táborozók és a munkatársak.
Csapóné Oroszi Zsuzsa és családja idén is
kedvezményes áron biztosították a tízórai-
ra készült finom péksüteményeket, vala-
mint az uzsonnát és minden egyéb árut. A
tábor elsô két hetén a Székely B. utcai
Aranybika étterem, a harmadik és negye-
dik héten a helyi óvoda szolgáltatta a fi-
nom meleg ebédet. 

VVééggeezzeettüüll  áálllljjoonn  iitttt  nnééhháánnyy  
bbeesszzáámmoollóó  aa  mmuunnkkaattáárrssaakk  
ééss  aa  ttáábboorroozzóókk  ttoolllláábbóóll

JJéézzuuss  aa  bbiizzttooss  sszziikkllaa..  Az Örömhír tábor
Biztos Szikla hetében mintegy harminc
szadai tinédzser tanulta, hogyan helyezze
életét szilárd alapokra, hogy ki a barátja,
hogy megismerje, és megtanulja értékelni
magát, hogy tudjon megbocsátani, eltávo-
lítani magától a lélekromboló haragot, és
mit tegyen, mikor minden összeomlani
látszik. Mindezek közepette pedig énekel-
ték, hogy örömöt, békét, szeretetet kaptak
Istentôl, aki nélkül nem is tudják, hogyan
létezhettek, és hogy nem lesz egyedül a
szívük többé. Persze mindehhez szükség
volt, hogy minden új nap áldásokat és örö-
möket hozzon, sok játékot, sportot, kirán-
dulásokat, egészséges életmódot tüzeddel
Uram Jézus a szívünkben. Aki a táborban
járt, láthatta, ahogy Jézus minket, úgy sze-
retjük egymást, s hogy Krisztuséi va-
gyunk megtudja így a világ.

Év közbeni Örömhír programokról a
lap információs oldalain olvashatnak.
Mindezek és persze a jövô évi tábor biztos
szikla a szadai tinédzserek életében.

Ezen a nyáron elôször angol és német
nyelvû hetet rendezett az Örömhír tábor.
A “Figyelek rád” héten 6-16 éves gyere-
kek-fiatalok - és persze a nyelvtudásukat
fejleszteni akaró munkatársak is - nyelve-
ken szóltak, énekeltek, játszottak. Megta-
nulták, ki a dzsungel királya és a Földé, a
tengereké, ki a királyok királya, uraknak
ura, Lord Of Lords, Herr der Herren, aki-
re figyelünk.

A több mint 60 táborozó között
mindössze 2-3 akadt, aki valamelyest
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„Ötéves” az ÖRÖMHÍR tábor
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használható angol nyelvtudással érkezett,
és a gyerekek közül sokan elmondták a tá-
bor végeztével, hogy 5 nap alatt többet fej-
lôdtek, mint korábban évek alatt. Mindez
még jobban ráirányította a figyelmünket a
szadai fiatalság nyelvtudásának állapotá-
ra az EU csatlakozás küszöbén. Az Öröm-
hír klub folytatja, és bôvíti angol nyelvta-
nulási és gyakorlási programját a Good
News Club keretében (lásd információs
oldal). Szigeti Péter táborvezetô

ÉÉllmméénnyyöözzöönn  aazz  ÖÖRRÖÖMMHHÍÍRR  ttáábboorrbbaann..  
……  Nem sokat tétováztam, amikor munka-
társnak hívtak az ÖRÖMHÍR táborba, hi-
szen szeptembertôl az Eszterházy Károly
Fôiskola hittanár-magyar szakának leszek
hallgatója. Gondoltam, ez egy kiváló lehe-
tôség számomra a gyerekekkel való mé-
lyebb ismerkedéshez. Így is lett. A tini hét-
re vállaltam csoportvezetôi és tanítói
feladatot. Liberális gondolkodásommal ba-
ráti kapcsolatot sikerült kialakítanom a tá-
borozók nagy részével. Volt sok móka, ka-
cagás, sport, játék, kézmûves foglalkozás,
amelyek nagyban gazdagították együttlé-
tünket a Szentírás értékeinek feltárásán túl.
Hogy ôszinte legyek, számomra nem vol-
tak negatív élmények. Csupa feledhetetlen,
megható pillanatot örökítek meg lelkem-
ben a jövô évi ÖRÖMHÍR táborig. … 

Szekeres Alíz munkatárs 

Úgy gondolom, hogy a nyelvi hét teljes
mértékben betöltötte a küldetését: az
evangélium átadása mellett sok idôt tud-
tunk fordítani arra, hogy a gyermekekkel
megszerettessük a nyelveket is. Töreked-
tünk arra, hogy ne iskolásan, hanem játé-
kosan és énekekkel gyarapítsuk, illetve
mélyítsük a gyermekek tudását. Bízom
abban, hogy ezt ôk is érezték és jövôre
ugyanilyen mosolygós arccal fognak tá-
borba jönni, mint ahogyan elmentek. 

Egy fiatal munkatárs.

13 éves vagyok. Éppen a nagymamámnál
töltöttem a szünidôt, amikor megkaptuk a

meghívást, miszerint
erdélyi gyermekek és
fiatalok és táborozhat-
nának a szadai ÖRÖM-
HÍR táborban. Nem
tudtam eldönteni, hogy
jöjjek-e, de Apa segített
a döntésben. Másik két
falumbeli társammal
már azon vettük észre
magunkat, hogy elkez-
dôdött az elsô táboro-
zási nap. Az elsô héten
beszélgettünk a ka-
maszkorban elôforduló
problémákról és hall-
hattunk tanításokat eb-
ben a témában az ige fé-

nyében megvilágítva. A második héten az
angol és a német nyelv tanulása tette még
érdekesebbé a tábori életet. A harmadik és
a negyedik héten örömmel vettem részt a
szolgálatban, mint segítô és boldoggá tett
a cselekedet. A negyedik héten a délutá-
nonként a csendességben eltöltött idô cso-
porttársaimmal és a vezetôvel kapcsolatba
hozott Istennel. Nagyon jó volt ez az idô.
Köszönöm, hogy lehetôséget kaptam
résztvenni ebben a táborban. Remélem,
hogy jövôre is eljöhetek. 

Fekete Alíz - Bogártelke (Erdély)

… Sok energiát kaptam ettôl a héttôl. Sok
mindent tudtam meg Istenrôl. Nagyon
sok barátot szereztem és nagyon tetszettek
a játékok, amelyeket a felnôttek és a segí-
tôk együtt találtak ki, hogy minden tábo-
rozó társam jól érezze magát. Remélem,
jövôre is meghívást kapok ebbe a nagysze-
rû táborba. 

Papik Margitka, 15 éves - Feketepatak, 
Kárpátalja.

… A történetek voltak a legjobbak. Remé-
lem, jövôre is eljöhetek ebbe az érdekes tá-
borba… 

Homoki Júlia, 10 éves - Feketepatak, 
Kárpátalja

Már nagyon régóta já-
rok az ÖRÖMHÍR tá-
borba… Ami most a
legjobban tetszett, az a
WANTED! játék volt. A
játék lényege az volt,
hogy a segítôk és a taní-
tók elbújtak a szabadi-
dô parkban, nekünk pe-
dig el kellett kapnunk
ôket. Nagyon tetszettek
a tanítás elôtti színdara-
bok és a kézmûves fog-
lalkozások. A nyelvi tá-
borban élveztük, hogy
a nyelvet énekek és já-
tékok segítségével ta-

nulhattuk. Remélem, hogy jövôre is lesz
ÖRÖMHÍR tábor, mert akkor jövök! 

Tóth Anna 9 éves

Szentjánosi Zsófia vagyok, 7 éves. Most
voltam elôször az ÖRÖMHÍR táborban.
Nagyon jól éreztem magam. Sokat tanul-
tunk a hitrôl, szeretetrôl, Jézusról. Sok fog-
lalkozás volt, pl. szövés, festés, biciklizés
stb. Egy percet sem unatkoztunk. Jó volt
ott lenni! Jövôre újra elmegyek!

… Sokat játszottam a barátaimmal. A kéz-
mûves foglalkozás is nagy élmény volt. A
csapatversenyt, a számháborút és a csillag-
túrát sem felejtem el. Finom volt az étel,
sok volt a gyümölcs. Köszönöm, hogy itt
lehettem, szeretnék jönni jövôre is. 

Kocsik Eszter, 9 éves 

A tábor elsô napján nagyon izgultam, mert
jóformán senkit nem ismertem. Másnap so-
kat nevettünk és játszottunk a többiekkel… 

Horváth Alexandra 10 éves. 

… a tanításon sok érdekeset hallottam. A
csendesség ideje alatt nyugodtan beszél-
gettünk. Remélem, jövôre is lesz tábor. 

Nell Andrea 11 éves.

… sokat nevettünk, viccelôdtünk. Sok
gyerekkel megismerkedtem és jól éreztem
magam. Az elsô napon kicsit nehezen
mentek a dolgok, de aztán elmúlt… 

Nell Anett, 12 éves

Nekem az tetszett a legjobban, amikor
énekeltünk. Elôször kicsit szégyenlôs vol-
tam, de aztán megbátorodtam. Máskor is

eljövök ide. Fixl Bettina 6 éves

… jó volt úgy is, mint táborozónak, úgy is,
mint segítônek… Társaimmal együtt -
még többet tudhattam meg Istenrôl, az ô
követôirôl, illetve ellenségeirôl. Úgy gon-
dolom, hogy ez a tábor felfrissítette el-
ménket és lelkünket is egyaránt. 

Ludnai Erika 15 éves
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Good News Club 
Az ÖRÖMHÍR Klub angol nyelvû bib-
liaköre széleskörû, ingyenes nyelvtanu-
lási és gyakorlási lehetôséggé bôvül.
Szeptember 5-én, pénteken 15 órakor
nyílik a Good News Club, amely min-
den pénteken 15-20 óra között óránként
változó programmal minden korosz-
tály (óvodástól a nyugdíjasig) számára
a teljesen kezdô szinttôl a felsôfokú bib-
liatanulmányozásig áll Szada lakossá-
gának rendelkezésére.

A jelentkezôk igénye szerint lesznek az
iskolai tanulást támogató (felzárkózta-
tó, tehetség-gondozó) órák, kisgyerme-
kek számára játékos-éneklô együttlé-
tek, akár családi környezetben (a szü-
lôkkel együtt), társalgási klub, biblia-
kör és minden, ami szükséges. 

A klub helye: 
Székely kert, Keresztyén Ifjúsági Klub
Információ: 
Szigeti Péter, telefon: 407-197.

ÖRÖMHÍR klub
Az ÖRÖMHÍR klub minden szomba-
ton fél 3 és 4 óra között várja az óvodás
és általános iskolás korosztályt az
ÖRÖMHÍR táborból ismert foglalkozá-
sokra. 

Szeptember egyik szombatjára tervez-
zük a tábor ideje alatt elmaradt szám-
háborúk megrendezését! 

Bemutatkozik új káplánunk: 
FFaarrkkaass  LLáásszzllóó
Mivel a Tamás atyával készített riportban még
nem tudtuk plébánosi szolgálatának pontos he-
lyét, így most pótolom ezt az elmaradást. Püs-
pökúr Szendehely, Nôtincs, Felsôpetény plébá-
nosi kormányzójává emelte káplánunkat. (A kö-
vetkezô fokozat a plébánosi.) Ezen festôi közsé-
gek Váctól 10-15 km-re találhatók. Most pedig
Kecskés Attila, Tanczik Balázs, Balog Tamás után
Farkas László káplán urat köszönthetjük körünk-
ben.

“A jó pásztor életét adja juhaiért, a béres azon-
ban, aki nem pásztor, 
akinek a juhok nem sajátjai, elfut amikor látja, jön
a farkas.”
(János 10:11)

SzA.: Sokan szeretnénk tudni honnan jött közénk, hol tanult és mikor döntötte el,
hogy a papi hivatást választja? 

Farkas László: Örkényrôl jöttem, ez Budapesttôl 52 km-re, Kecskemét környékén ta-
lálható. Elektronikai szakközépiskolát végezem Budapesten. Az érettségi után egy évig
a Budapesti Mûszaki Egyetem Villamosmérnöki Karára jártam és ebben az évben szüle-
tett meg bennem az igen a meghívásra, 19 évesen.

SzA.: Nem régen, egy esztendeje történt a pappá szentelése. Hogyan értékeli ezt az
elmúlt egy évet?

Farkas László: Felszentelésem után Keszthelyi püspök atya Salgótarjánba helyezett.
Ez a város azt hiszem igazán nekem való feladat volt, mert az volt a vágyam, hogy va-
lami missziós jellegû küldetést kapjak. De akkor még nem sejtettem, hogy ilyen nehéz
lesz. Kezdeti lelkesedésemben ugyanis azt gondoltam, hogy látható sikerekkel kell érté-
kelni a papi szolgálatomat. Ebben a városban a kommunizmus nagy rombolásokat vég-
zett és végez az emberek hitéletében. Az evangélium mégis, ebben a hit számára ellen-
séges környezetben egy kisded nyáj szívében erôs gyökeret vert. Hamar megtanultam
szeretni ôket és örülni annak az egy-két embernek, akit az Úr vezetett el a közösséghez,
és akik hagyták magukat megmenteni. Mielôtt a “vas és acél városába” mentem, kap-
tam egy szentírási idézetet a fiataloktól:

„Elôtted megyek. A vaszárakat leverem, az érckapukat betöröm.” 
Az év vége felé egyre inkább kezdtem megtapasztalni ennek megnyilvánulását az

életemben. Egyre jobban kezdtem megtapasztalni, hogy ez valóság, az Isten cselekszik
és megnyitja a bezárt szíveket is.

SzA.: Az elsô közösen töltött ifjúsági hittanon elhangzott, hogy Halász Endre plébá-
nos úrról és az ô alkoholizmus elleni küzdelmérôl már hallott. Szólna errôl bôvebben
nekünk?

Farkas László: Endre atyával Vácon szerencsém volt találkozni egy nagycsütörtöki
olajszentelési szentmisén, a papi ígéretek megújításakor. Akkor váltottam vele néhány
szót, az említett tevékenységérôl. Ott hallottam elôször Szadáról.

SzA.: Milyenek az elsô benyomásai Szadával kapcsolatban?
Farkas László: Két találkozás alapján szeretném a benyomásaimat összegezni, ha ez

egyáltalán lehetséges. Hétfôn találkoztam az ifjúsági csoporttal. Az ôszinteségüknek és
a tenni akarásuknak örültem leginkább. Vasárnap a szentmisén pedig, az egyházköz-
ségrôl kaphattam mély benyomásokat. Szembetûnô volt, hogy itt nemcsak egy-két em-
ber akar tenni a közösségért, hanem ez sokuknak közös ügye. Remélem ennek meg is
lesznek a gyümölcsei. Tetszett a gyerekek a felajánlási körmenete. Ezzel jelezték, hogy
ôk is készek megtenni a magukét Isten országáért. Én is szeretném a magam két kenye-
rét odaadni Jézus kezébe, de ehhez szükséges a testvéreknek- kicsiknek és nagyoknak-
az öt hala is, hogy legyen mit Krisztusnak megsokasítani és kiosztani nemcsak a már el-
kötelezett keresztényeknek, hanem a távolról közelítôknek is.

SSZZEEKKEERREESS  AALLÍÍZZ

KÖNYVTÁR
A Szadai Székely Bertalan ÁMK
könyvtára a 2003-as esztendôben is
pályázott a könyvtár állománygyara-
pítása céljából.

A pályázaton nyert összegbôl ismeret-
közlô és szépirodalmi mûveket sze-
reztünk be. Kapcsolódva a következô
tanév kezdetéhez szeretettel várjuk
kedves olvasni szeretô és tájékozódni
vágyó olvasóinkat. 

Egyúttal nyomatékkal kérjük, hogy a
lejárt határidejû, kintlévô könyveket
hozzák vissza, hogy mások is hozzá-
jussanak!

Falucskai Zoltán



É L E T Ü N K " 2 1 1 1  S Z A D A 17

NNyyáárreessttii  
ggoonnddoollaattookk
Szép napokat töltöttünk Beregfürdôn.
A pár száz lelket számláló tiszántúli
község vonzereje a meleg vizû gyógy-
fürdô, ami gyógyulást, pihenést nyújt
az ott nyaralóknak.
Sétánk közben betértünk a kis temp-
lomba, ami 1943-ban épült. Este szent-
mise volt, ahol a plébános úr bemuta-
tott egy fiatal lengyel papot, aki azért
jött Beregfürdôre, hogy az itt nyaraló
lengyel turistáknak - akik elég sokan
voltak - szentmisét mutasson be. 
Közismert a lengyelek katolikus hite,
vallásossága, de nekem mégis felemelô
érzés volt ez az esemény.
Az jutott eszembe, milyen jó lenne, ha
mi sem feledkeznénk el nyaralásunk
idején sem a szentmisehallgatásról.

BBúúccssúúzzááss
A katolikus templomban ugyanúgy
kezdôdött július 27-én a szentmise,
mint eddig, de nem úgy fejezôdött be.
TTaammááss  AAttyyaa megindító búcsúszavait
hallgatva eszembe jutott, amit Halász
Endre Atya mondott nekem, életem
nehéz idôszakában . A mondat vala-
hogy így hangzott: 
„Ne szégyelld soha az érzelmeid meg-
nyilvánulását, se örömödben, se bána-
todban, mert akit az érzelmek úgy
érintenek meg, hogy annak látható je-
lei vannak, az érzô, igaz Ember! ” 
Kívánom Tamás Atyának, hogy új kö-
zösségében, Szendehelyen is , úgy tisz-
teljék és szeressék ôt, mint itt, Szadán. 

KKöösszzöönnttééss
Szeretettel köszöntjük FFaarrkkaass  LLáásszzllóó
AAttyyáátt, aki Szadán elôször misézett
2003. aug. 3-án.
A szentbeszéd közben , alig észrevehe-
tôen, rendkívül kedvesen elmesélte,
hogyan választotta a papi hivatást.
Kívánjuk Neki, hogy kapcsolódjon be
közösségünkbe, mi ebben segítjük ôt ,
és kérjük a jó Isten segítségét és áldását
munkájára.

RRÁÁBBAA  KKRRIISSZZTTIINNAA

Sok forró nyári napunk egyikének estelén tikkadtan bóklásztam lefelé a Vár-
dombról. A nyugvó Nap ellenfényében, féltávolban macska, mint határbeli va-
dászgatását befejezve, vagy csak jöttömre félbeszakítva távozik. Szokott lát-
vány, szokott találkozás. Ilyen ténykedésük nincs is ellenemre, bár nem rajon-
gok a macskákért. Fôként jellemük miatt, de errôl bôvebben talán máskor. Min-
denesetre rágcsálóvésztôl nem kell tartanunk itt, ameddig tollas és szôrös raga-
dozók naponta ügyelik e határrészt. 

Hanem ez az árnyalak nem illik a szokott képbe. Kicsi háromszög helyett bi-
zony furcsa hosszú lapátfüle. S amint az útról letérve a sûrûbe vált, bozontos
farka is láthatóvá válik. Róka! Nofene! Ejszen vakond, pocok, mezei és erdei
egér, mezei nyúl, nyest, borz; olykor a fiatal gyümölcsfák, csemege- és takar-
mány-tengeri csábítására ôz, szarvas, akár csapatnyi vaddisznó is megfordul
kerítetlen kertjeinkben. Vagy sokféle madár, gyík, béka; még mocsári teknôc
is... De ravaszdi még nem került. 

Most került. Nemcsak idôleges látogatónak, mint késôbb kiderült. A fölké-
szülés velszi dalostársaink (“Edward király, angol király léptet fakó lován”...)
fogadása, majd vendéglése (“...Montgomery, a vár ura vendégli a királyt” ñ
Arany J...) ugyancsak igénybe vett, így Várdombunkat napokra hanyagolnom
kellett. 

Mire visszatérhettem, apró (-ka) jelek változást sejtettek. Egy részüket vár-
tam. A végre hullott esô nyomán nekilendült a növényzet, kezdett kusza bozót-
tá alakulni. Nosza kasza! De mitôl zúg itt oly sok fémesen ragyogó döglégy?
Majd hajdani feketerigó ehetetlen maradványai, tollazata a fal tövén. S az or-
rom... (“szállnak feléje ferde illatok, mint andalgó lányok s kósza cselédek” ñ
Karinthy Frigyes...) ñ olyan jeleket vett, mint az Állatkert kutyaféle ragadozói
háza táján. S rövidesen a bûz eredetét is fölfödözhettem. “Névjegyek”. Méret-
re az itt “ôshonos” nyesteké, meg az erre sétáltatott ebeké közöttiek. Akkor
nyílván a “gyártó” (ô)nagysága is... 

Amint ott tettem-vettem, egyszercsak mintha nesztelen árny osont volna
látóterem peremén. A tûzifa hasábok rakata táján elvonult valami. No, most
már figyelek! Így aztán jött késôbb az igazolás: rókafi lakik küszöbömtôl
négy-öt méterre! Fiatal, szinte nyiszledt és tapasztalatlan példány. Még sose
láthatta az embert, amint odvas botjából vadnyulakra ñ és fajtársaira ñ dur-
rogtat, s bizony e durranások nyomán rendszerint egy bukfenc nyugtatja le
az állatot ñ örökre... Tehát meghatón bizalmas volt az ember, e rettenetes fe-
nevad iránt. Pedig ha tudta volna! Ha már körülnézett, tapasztalt volna e vi-
lágon!... 

Nem mondhatom, hogy egyértelmûen megtisztelô kitüntetésnek vettem e
bizalmat, mellyel címszereplônk lakótársamul szegôdött. Igen, igen, neki is
élnie kell. De pont az én bejáratom tôszomszédságában? Ezzel a bûzzel és
szerte áldozatainak haszontalan maradványaival? És a veszettség? Ha uno-
káim szép sora meglátogat várdombi magányomban? Tájékozódtam. Már
elôbb is hallottam a veszettség elleni mentesítô hadjáratról. Most állatorvos,
erdész egybehangzón állította, hogy ennek sikere eredményezte a rókák föl-
szaporodását. Új nemzedékeik helyet keresnek. És egyesek ember-közelben
találnak. 

Végtére eltávolítása mellett döntöttem. Nem tudom, sikerült-e végleg, de
egy napi munkámba került a farakás áthelyezése, a búvó lehetôségek eltûnte-
tése. E nap óta nem látom... Szegény, üldözött négylábú, Vuk rokona, belátha-
tod... 

Szada, 2003. július 27.
NNááddaass̆̆ppééttëërr  

Rókafi az albérlôm



„„NNeekküünnkk  nniinnccss  ffööllddüünnkk,,  nneekküünnkk  aa  bbeeccssüülleettüünnkk  aa  vvaaggyyoo--
nnuunnkk””  ––  iiddéézzii  ééddeessaappjjáátt  öözzvveeggyy  VVaarrggaa  IIssttvváánnnnéé..  HHaarrmmiinncc
éévvee  mmáárr,,  hhooggyy  BBeennyyoovvsszzkkyy  SSáánnddoorr  hhaarraannggoozzóó  eellhhuunnyytt,,  ddee
mmaa  sseemm  mmúúlliikk  eell  úúggyy  nnaapp,,  hhooggyy  TTeerriikkee  nnee  ggoonnddoollnnaa  rráá..  SS
ggyyaakkrraann  áállmmooddiikk  aa  sszzüüllôôii  hháázzrróóll  ééss  aa  kkiiss  mmúúzzeeuummrróóll,,
mmeellyynneekk  aannyyaaggáátt  ééddeessaappjjaa  eeggyy  éélleett  mmuunnkkáájjáávvaall  ggyyûûjjttööttttee
öösssszzee..

– Nagyon szerettem az édesapámat – mondja. – Szegényen él-
tünk, mert kilencen voltunk testvérek, de tisztességben, becsület-
ben és szeretetben. Édesapám huszonnyolc éven át volt a szadai
katolikus egyház harangozója, emellett bérelt három hold szôlôt
és öt hold szántót. Ebbôl kellett boldogulni a családnak. S volt
egy nagy szenvedélye: gyûjtött mindent, amit értékesnek tartott.
Szerszámokat, a mindennapi élet különféle eszközeit, régi fegy-
vereket, pénzeket, ruhákat, korsókat, vázákat, tányérokat, újsá-
gokat és képeket… Nemcsak Szadáról, hanem máshonnan is,
ahol megfordult. És sohasem ingyen kérte. Egyre szaporodott a
gyûjtemény, és a legnagyobb boldogság az volt neki, ha megmu-
tathatta másoknak, beszélhetett róla.

– Benyovszky Sándor házimúzeumáról újságcikkek születtek,
szerepelt a tévében is. Megemlékezik róla a 2000-ben megjelent
Fejezetek Szada község történetébôl címû könyv is. Néhány év-
vel ezelôtt még együtt volt a gyûjtemény, ez azonban sajnos már
a múlté. Mi történt?

– Édesapám nem sokkal a halála elôtt megkérdezte Magyar
István tanácselnököt, nem tudná-e megvásárolni a falu. Magyar
István azt felelte, nincsen erre pénz. Édesapám 1973-ban meg-
halt, a házban azután édesanyámmal együtt Ica húgom lakott a
családjával. Ica édesanyánk ’91-ben bekövetkezett halála után is
nagyon vigyázott mindenre, nem engedett semmit elvinni még a
testvéreknek sem. Sajnos két évvel ezelôtt Icánk is meghalt. A lá-
nya, aki egyébként a keresztlányom, felajánlotta a házat az ön-
kormányzat számára a gyûjteménnyel együtt. A polgármester
úrtól azt a választ kapta, hogy négymillió forintot tudnának ad-
ni érte, többre nem telik. Végül hatmillióért eladta egy fiatal-
asszonynak, aki nem szadai, és a szomszédok szerint ritkán van
itt. A gyûjtemény egy részét már elôtte széthordták, a megma-

radt részével nem tudom, mi van. Beszélni kéne azzal a fiatal-
asszonnyal.

Terikét nagyon bántja a dolog. Mindig arra vágyott, hogy a
szülôi házból (amely a Petôfi utca 20. szám alatt található) mú-
zeum vagy tájház legyen (hisz a jelenlegi úgyis kicsi), s azt ô gon-
dozhassa. Úgy érezte, édesapja emlékének tartozik vele. Otthon
azért ô is létrehozott egy nem mindennapi gyûjteményt: szekré-
nyét megtöltik a szadai népviselet darabjai, csodálatos gazdag-
ságban. Ezeket viselik népi ruhás fellépéseiken a szadai kislá-
nyok, köztük Terike unokái, a tizenkét éves Renáta és a nyolcesz-
tendôs Mariann. Terike öltözteti a gyerekeket, kipakolva olykor
a fél szekrényt, hogy nagyon szépek legyenek. S szívesen ad az
asszonykórus tagjainak is, amelyben ô is énekel, immár 21 év óta.
Népviseletbe öltöztetett babákat is készít, már a huszonötödik-
nél tart, ezt a szadaiak közelgô franciaországi utazásakor a cso-
portot fogadó Vitrolles város polgármestere kapja. Nemzetiszín
szalagos fehér fodros szoknyát visel a baba, március 15-én ilyen-
be öltöztek régen a szadai lányok.

– Mint mondtam, szegények voltunk – sóhajt Terike – , de ün-
nepnapon azért mi is szép ruhában jártunk. Meg lehetett nézni,
amikor mentünk a templomba. Hét leányt és négy fiút szült az
édesanyánk, két lánytestvérünk sajnos kicsi korában meghalt.
Igaz, hogy egy ágyban hárman is aludtunk, de hétköznap is tisz-
ta ruhát adott ránk édesanyánk. Ma már csak öten élünk, négy
leány és egy öcsénk. Szadán most már egyedül én lakom.

Terike 63 éves, és öt éve ment nyugdíjba. Tizenöt éves korától
volt munkahelye, három esztendeig a Mezôkernél dolgozott, az-
tán nyugdíjazásáig – 38 éven és 150 napon át – Gödöllôn, a Ganz
Árammérô Gyárban. Szerette a Ganzot. Egy gyermeke van, Zol-
tán, s a két kis unoka. Korán megözvegyült, férje 24 éve halt meg.
Zoltán ekkor még csak 12 esztendôs volt.

Fia, menye reggel hattól délután négyig dolgozik. Közös por-
tán van a házuk, Terike így napközben – fôleg ilyenkor, nyáron –
gondját viseli az unokáknak. Ötszáz négyszögöles a telek, bevet-
ve, -ültetve kukoricával, krumplival, paradicsommal, papriká-
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„ I S T E N T  N E M  L E H E T  B E C S A P N I . . . ”

A harangozó lánya

Özvegy Varga Istvánné, Terike Windhager Károly felvétele

A szülôi ház a Petôfi utcában
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val, babbal, van itt minden, ami kell. Munka is van vele. Az a jó,
hogy két patakocska is keresztülfolyik a földön, így még az ilyen
aszályos nyárban is nagyon szép a termés.

Hogyha elfárad Terike, nekifog babaruhát varrni. Ezt teszi ak-
kor is, ha esik az esô. Esténként pedig, ha véget ér a nyár, az
asszonykóruson kívül heti egy-két alkalommal a hímzôkörbe jár,
meg a Kalász-körbe. A harmincas évek közepétôl Szadán mûkö-
dött a Kalász-fôiskola, ezt a hagyományt elevenítették fel. Terike
szeret beszélgetni, énekelni, szereti a társaságot. ôt is kedvelik
mindenütt, ahova jár.

– Itt egyenrangúnak érzem magam – magyarázza. – Szadán
azért, meg nyilván más faluban is, nagyon sokat jelentett régen a
vagyon. Akinek volt, az sokszor lenézte azt, aki kevésbôl élt. Ez
énbennem nagyon megmaradt, és fájt, mert úgy gondolom, nem
a pénzünktôl függ, mennyit érünk. Késôbb, ahogy a fiatalok
kezdtek tanulni, okosodni, változott ez a kivagyi szemlélet. Ma-
napság viszont megint erôsödik. Vannak Szadán is nagyon gaz-
dagok, és a falu tudja, nem mindegyik becsülettel szerezte a va-
gyonát. Rosszul esik, mikor átnéznek az emberen. Akadnak kö-
zöttük szenteskedôk is, de Istent nem lehet becsapni…

– Nem irigylem senki vagyonát, pénzét, földjét, palotáját –
halkul el a hangja. – Nekem elég, amit megadott a Jóisten. – Nem
dúskálok a javakban, de be tudom osztani a kis nyugdíjamat,
amit kiegészít a kert. Csak egészséget kérek Istentôl, és azt, hogy

a szeretet meglegyen a családban. És legyen meg a faluban, az
országban, a világban. Mert ha a szeretet megvan az életünkben,
az átsegít bennünket minden bajon…

DDUULLAAII  SSÁÁNNDDOORR

Ünnepi ruhában. Terike elôtt (balról jobbra) Szekeres Judit és a két unoka,
Mariann és Renáta. A felvétel 2002. augusztus 20-án készült 

Fotó: Szekeres Aliz

T i s z t e l g é s
„Rohan, száguld az Idô, és oly’ gyorsan kopik az Emlékezet!”

Már négy hónap telt el azóta, hogy el kellett búcsúznunk Végh Sanyi barátom feleségétôl, Pánczél Erzsitôl. Már négy
hónapja, hogy alapjaiban rázta meg a Sors egy rendes, nyugodt család életét. Már négy hónapja, hogy bezárt a kis
üzlet a posta mellett, már négy hónapja, hogy naponta fájó hiányérzettel nézzük a berácsozott ajtót.

Erzsi meghökkentô nyugalommal viselte édesanyja és unokája halálát, lánya mérhetetlen fájdalmát. Mi, akik ismer-
tük, láttuk: ez a nyugalom, ez a tartás nem természetes reakció. Sajnos, Erzsi hitt magában, hitte, hogy a csontig –
lélekig - idegvégekig ható fájdalom legyôzhetô. Napokon át, cipelte úgy a keresztet, hogy egy percig meg nem állt,
segítséget nem kért. Erzsi nem akart gyengének látszani, nem akart elesett, gyenge asszony lenni, még pillanatokra
sem. A test azonban nem bírta a semmihez sem fogható fájdalom okozta stresszt: Erzsi egy hajnalon nem ébredt fel.

Nem tisztem Pánczél Erzsit dicsérni, védeni. De tisztem elköszönni mindannyiunk nevében az asszonytól, az anyá-
tól, a kereskedôtôl, akit hitem szerint minden szadai háziasszony ismert. S ô is ismert mindenkit. Elmélkedhetnénk
azon, hogy szerette-e mindenki a kis üzletet? Szerette-e mindenki Erzsit? Elmélkedhetnénk, de minek? Nem bizo-
nyoskodni akarok, igazságot tenni, kényelmetlen kérdéseket kérdezni izgága illetékesektôl. Ugyan, dehogy. A saját
lelkiismeretével mindenkinek magának kell elszámolnia.

Erzsi hajlíthatatlan volt. Mondhatom, makacs. Amit kimondott, ahhoz ragaszkodott. Meggyôzni szinte nem lehe-
tett. Dolgozott hajnaltól napestig. De olvasott, újságokat járatott, minden szezonban több színházi elôadást látott,
mint azt bárki hinné, tájékozott volt, tanácsokat adott, és kíméletlen véleményt alkotott - ha kérdezték. Ha nem, hall-
gatott, mint a sír. Titkokat ôrzött, és titkokat vitt magával. Rólam is, másról is.

Pánczél Erzsit nem lehet elfelejteni. Nem is fogjuk soha. Mi, a barátai sem, de mások sem. Hiszen Neki égett hete-
ken át esténként a gyertya, és virágzott sok-sok szál virág a kis üzlet elôtt, ahol olykor több tucat ember is tisztelgett
a friss tavaszi estében. Erzsi a barátom volt, amivel gazdagodtam, és a barátom is marad, amíg élek.

RRÁÁBBAA  GGYYÖÖRRGGYY



2003. április 9-dikétôl mûködik gödöllôi központtal a Másik Rá-
dió, sugárzási sávjuk az FM 93,6. A rádió hatóköre kiterjed a tel-
jes fôváros területére, valamint a Budapesttôl északra és a Duná-
tól keletre esô területekre. Ez egy rendkívül gyors ütemben fejlô-
dô körzet, melyen igen sûrû népesség lakik. Összesen 3,5 millió
lakos él a rádió vételi körzetében. Ezzel a számmal a nem orszá-
gos rádiók közül ez a legjelentôsebb adó.

A rádió mûsorának bemutatására felkértük dr. Gallyas Igor
igazgató urat.

DDrr..  GGaallllyyaass  IIggoorr:: Adásuk 24 órában folyik, és kitûnôen fogha-
tó Mogyoródon és környékén is. Mûsorunkban a zene és a szö-
veg aránya 70 – 30 %. Reggel hattól tízig egy különösen pörgôs
mûsort sugárzunk, érdemes az autórádiókat is vételre állítani,
hiszen az ott eltöltött 10 - 30 perc alatt is számos érdekes hírt, be-
szélgetést tudunk eljuttatni a gépkocsiban utazókhoz, híreket
például 15 percenként adunk. Amikor pedig nem beszélgetés
vagy más szöveges mûsor kerül adásba, akkor hangulatos, több
korcsoport által is kedvelt zenéket sugárzunk, melyek háttérze-
nének is tökéletesen megfelelnek akár otthon a fôzés mellett is. 

Este 18 és 22 óra között beszélgetôs mûsorokat sugárzunk. Ri-
portjainkat az élet sûrûjébôl vesszük és nagyon sok témát érin-
tünk például: gazdasági-, történelmi-, közéleti-, politikai- kérdé-
seket elemzünk, fiataloknak szóló mûsorokat állítunk össze, heti
összefoglalókat készítünk, stb.

Milyen a rádió gazdasági háttere?
DDrr..  GGaallllyyaass  IIggoorr:: A rádió tulajdonosai környékbeli magánsze-

mélyek, akik szerint fontos, hogy legyen ebben a térségben is egy
friss, hírekre fogékony, kellemes zenéket sugárzó, népszerû rá-
dió. A költségek tetemesek, különösen az elsô idôkben, de ezt a
tulajdonosok tudják és felvállalják. A beruházás megtérülésére a
legjobb esetben is csak három - hat év után számíthatnak.

Hogyan igyekeznek a rádiót népszerûsíteni, ismertté tenni?
DDrr..  GGaallllyyaass  IIggoorr:: Felkerestük a környék polgármestereit, mert

velük együttmûködve szeretnénk, ha az itt élôket érintô hírek ke-
rülnének elôtérbe. Ezért szeretnénk szoros kapcsolatot tartani a
településekkel, a települési lapokkal, többek közt a 2111 Szadá-
val is, hogy mi is tudjuk, mi történik a falukban, hogy a helyi ese-
ményekrôl is tájékoztathassunk, a hírkosárba a helyi ügyek, ese-
mények is megfelelô súllyal szerepelhessenek.

Idegenforgalmi szempontból is nagyon fontos, gyorsan fejlô-
dô települések élnek a rádió körzetében, elég, ha csak a Hunga-
roringre, vagy a helyi borkultúrára, az itt található vendéglátó

egységekre utalok. Igen jelentôs a falusi turizmus, a hagyomá-
nyokon alapuló népmûvészet és sok színes mûvelôdési esemény
zajlik. Mindennek helyet kínálunk a rádiónkban. Felajánljuk a le-
hetôséget a településeknek, éljenek vele!

WWKK

„„aa  „„mmáássiikk”” ggoonnddoollaattaa……
Másik rádió. 
Számunkra munkahely, hallgatóink számára zenehallgatás, ki-
kapcsolódás, hírek, információhoz jutás, reklámok, beszélgeté-
sek, vélemények, emberek és gondolatok.
„Másik rádió”. Miért éppen „másik”?
Azért is, mert vannak „a rádiók” és most már van „a másik rá-
dió”; azért is, mert nem jó, ha mindig magunk vagyunk, néha
kell a „másik”. Azért is „másik”, mert más, mint korábban volt.
És „másik” azért is, mert elgondolkodnak rajta az emberek, hogy
mit jelent, hogy „másik”, miért éppen „másik”.
Apropó, emberek…
Orvos ismerôsöm csak a hírekre kíváncsi, a boltos néni egész nap
a rádiót hallgatja. A srácok az autómosóban a sok zenét szeretik,
grafikus barátom a beszélgetéseket kedveli.
Egy dologban mind egyformák! Nap, nap után, évrôl-évre, talán
születésüktôl fogva itt élnek, egymás mellett! Esetleg szomszé-
dok is, talán egy házban laknak. Esetleg a település „másik” ré-
szében, talán a „másik” városban vagy faluban. De ugyanazon
az úton járnak dolgozni, azonos helyen vásárolnak, naponta el-
mennek a „másik” háza elôtt. Egy óvodába járnak a gyerekeik, és
ha egymásra találnak, gyakran mondják „milyen kicsi a világ”.
Itt élnek, dolgoznak, egyik a „másik” mellett.
Két korábbi év tapasztalatai alapján találtuk ki, terveztük meg és
hoztuk létre a „Másik Rádiót”.
A rádiót, ami összeköt.
Orvost, boltos nénit, grafikust, portást és igazgatót, mûsorveze-
tôt és hallgatót.
Ismerôst és ismeretlen.
Egyiket a „Másikkal”.

SSzzaaddaa  KKöözzsséégg  ÖÖnnkkoorrmmáánnyyzzaattaa  mmeeggáállllaappooddáásstt  kkööttöötttt  aa  MMáássiikk  RRáá--
ddiióóvvaall,,  ííggyy  aa  SSzzaaddáárróóll  sszzóóllóó  hhíírreekkeett,,  eesseemméénnyyeekkeett,,  öösssszzeeffooggllaallóó--
kkaatt  iiss  kköözzlliikk  aa  rreeggiioonnáálliiss  hhiirraaddóó  kkeerreettéébbeenn  hhééttkköözznnaappookkoonn  993300--kkoorr
ééss  11333300--kkoorr,,  pprrooggrraammaajjáánnllóó  kkeerreettéébbeenn  ppeeddiigg  nnaappoonnttaa  hháárroommsszzoorr::
11113355,,  11331155,,  ééss  11552255--kkoorr  ssuuggáárroozzzzáákk..
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A veresegyházi
Montessori Általános Iskola 
tanítókat fôállásban, 
és felsôtagozatos 
tanárokat 
óraadóként alkalmaz
a 2003/2004. tanévtôl.
Érdeklôdni a (06-28) 559-655 
telefonszámon lehet.

MMáássiikk  RRááddiióó  FFMM  9933,,66
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NNYYÍÍRRII  PPÉÉKKSSÉÉGG Technikai okok miatt a „Nyíri Familia kenyér, pékáru, élelmiszer kávézója” a tervezett augusztus 20. he-
lyett csak 2003. szeptember 01-én nyitja meg üzletét a Dózsa György u. 46. szám alatt. Szeretettel várjuk Szada lakosságát a meg-
nyitó ünnepségre.
Nyitvatartási idô: hétfôtôl péntekig 06-20 óráig, szombaton 06-14 óráig, vasárnap zárva.

FELHÍVÁS SZADA APRAJA – NAGYJÁNAK!

TTIITTKKOOLLTT  TTUUDDÁÁSSOODD  TTÁÁRRLLAATTAA
Festesz, rajzolsz, énekelsz, muzsikálsz, táncolsz, fotózol, filmezel, 
kézmûveskedsz, mûvészkedsz – bûvészkedsz, önmegvalósítasz?

Ha igen, szerezz vele örömet mindenkinek 2003. szeptember 20-án 
a Házi barack Galériában, ahol tehát lesz ének, zene, kiállítás, tánc, 

mesterségek bemutatója, amit hagyományos
Nyárbúcsúztató egész napos rendezvényünk keretében szervezünk meg. 

Várjuk egyének, csoportok, baráti társaságok jelentkezését szeptember 5-ig.
Tudakozódás és nevezés: HÁZI BARACK GALÉRIA: 

Horváth Ibolya, Jókai u. 46. Tel: 28-407-180
Deák Erika 28-405-194, 20-9740-422

Jobbágyné Berta Izabella 30-986-8626
Faluház: 28-405-453

A rendezvény részletes programját a jelentkezések után tesszük közzé.
Mindenkit szeretettel vár a Házi Barack Galéria

HHÁÁZZAASSSSÁÁGGKKÖÖTTÉÉSS

Fazekas Ferenc - Bereczky Mária Terézia 2003. 06. 14.
Horváth Ferenc – Mészáros Erika 2003. 06. 14.
Ó-Nagy Imre – Horváth Emese 2003. 06. 21.
Morvai Attila – Seres Ilona 2003. 07. 19.

HHAALLÁÁLLOOZZÁÁSS  
/Szadán hunyt el/

Pajor Tibor 48 éves
Szalai Jánosné Simán Amália 60 éves
Kolozs Istvánné Csombor Mária 75 éves
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Jó tanácsok
gyümölcs
és szôlôter-
mesztôknek
Ha nem végeztük el a málna letermett ré-
szeinek eltávolítását, minél elôbb tegyük
meg.

A szôlô zárópermetezésekor figyeljünk a
szürkerothadásra, ne sajnáljunk egy drá-
gább felszívódó szert. Permetezésére ja-
vaslom a TELDOR 5O0 SC-t.

Gyümölcsökben (alma, szilva), figyeljünk
az érési idôkre. Érés elôtt 14 nappal fejez-
zük be a permetezéseket. Ilyenkor a mo-
lyokra kell odafigyelnünk.

Szôlôben a fürt elôtti leveleket szedjük le,
ezzel védekezhetünk a rothadás ellen és a
napsütötte fürt jobban cukrosodik. Arra
vigyázzunk, túl sok levelet ne szedjünk le.

Augusztus végén elvégezhetjük az alvó-
szemzést, ha szárazság van, akkor a beol-
tandó alanyt öntözéssel segítjük elô, hogy
jobban feladja a héját. A szem behelyezé-
sét a hajtás északi oldalába tegyük, hogy
ebben az évben ne hajtson ki. A szemzô-
hajtást mindig a fa déli oldaláról szedjük. 

Jó munkát kíván: 

CCZZIIBBEERREE  IIMMRREE

K Ö Z P O N T I  T E L E F O N S Z Á M O K   
MENTÔK 104
TÛZOLTÓK 105
RENDÔRSÉG 107
Általános segélyhívó 112
Központi tudakozó 198
E G É S Z S É G Ü G Y
ORVOSI RENDELÔ
Körzeti orvos: Szada, Rákóczi út 1. Tel.: 405-188. 
Rendelési idô: hétfô-szerda-péntek: 8.00-12.00, 

kedd-csütörtök: 14.00-18.00. 
ORVOSI ÜGYELET
Gödöllô. Tel.: (28) 430-655. 
Munkanapon: 18:00-08:00, munkaszüneti napon/hétvégén:
megelôzô este 18:00 – követô reggel 08:00.
FOGORVOS
Fogorvosi rendelô: Szada, Dózsa György út 76. 
Tel.: 405-440. 
MENTÔK
2100 Gödöllô, Ady Endre sétány 56. Tel.: 420-844, 
honlap: www.mentok.hu 
GYÓGYSZERTÁR
Ezüstkehely Gyógyszertár Szada, Rákóczi u. 2/a. 
Tel.: 28-404-299. Nyitva: hétfô-szerda-péntek: 8.00-12.00., 

kedd-csütörtök: 14.00-18.00. 
VÉDÔNÔI SZOLGÁLAT 
Szada, Rákóczi út 1. Tel.: 28-404-092. 
H I V A T A L O K
OKMÁNYIRODA
2100 Gödöllô Szabadság tér 7. Tel: (28) 420-411, fax: (28) 413-
663. Ügyfélfogadás: hétfô: 8.00-18.00, kedd-csütörtök: 09.00-
16.30, szerda: 08.00-16.30, péntek: 09.00-12.00.
POLGÁRMESTERI HIVATAL
2111 Szada, Dózsa György út 88. Központi telefonszám (28)
405-181 Telefax: (28) 503-066. Ügyfélfogadási idô: hétfôn és
szerdán 8-16 óra között, pénteken: 8-12 óra között 
Vécsey László polgármester Tel.: (28) 503-055. 
Félfogadás: hétfön 13-16 óra között
Jámbor Lajos jegyzô Tel.: (28) 503-065. Fax: (28) 503-066
POSTAHIVATAL
Szada, Dózsa György út 78. Tel.: 28-405-199. 
Nyitvatartás: h-cs: 08.00-16.00, pénzfelvétel 15:00 óráig; 
ebédidô: 12.00-12.30.
RENDÔRSÉG
Rendôrôrs 2112 Veresegyház, Fô utca 8. tel.: 385-011, 
villámposta: police@bm.gov.hu 
honlap: www.b-m.hu/police/ 
Rendôrkapitányság 2100 Gödöllô, Petôfi Sándor utca 6/10.
Tel.: 420-333, villámposta: police@bm.gov.hu
honlap: www.b-m.hu/police/
Telefontanú (ORFK) 06-80-555-111
Drogsegély (BRFK) 06-80-202-502
Országos Központ
(ORFK zöldszám: 06-80-201-303
T Û Z O L T Ó S Á G
2100 Gödöllô, Szabadság út 28. Tel.: 105; 420-011, 
honlap: www.b-m.hu/katved/katweb.nsf.
P O L G Á R Ô R S É G 24 órás ügyelete              
Tel.: 06-20-367-0071 és 06-20-470-1595

K Ö Z M Û S Z O L G Á L T A T Ó K
ÁRAMSZOLGÁLTATÓ
ELMÛ Budapesti Elektromos Mûvek Gödöllôi Kirendeltség 2100
Gödöllô, Faiskola tér 13. Tel: 06-40-38-38-38, 
villámlevél: elmu@elmu.hu, honlap: www.elmu.hu.
Nyitvatartás: hétfô:10-18 óráig, kedd: 8-13 óráig, szerda: 10-
18 óráig, csütörtök: 8-14 óráig, péntek: 8-13 óráig. 
Pénztárzárás az ügyfélfogadás vége elôtt fél órával. 
GÁZSZOLGÁLTATÓ
TIGÁZ RT Gödöllôi Kirendeltség 2100 Gödöllô, 
Kenyérgyári út 1. Tel.: 430-488, fax: 430-886, 410-725. 
Hibabejelentés:folyamatosan. 
Ügyfélszolgálat:hétfô/szerda 9-12.
INTERNETSZOLGÁLTATÓ
V-net Vivendi Telecom Hungary Rt. 2101 Gödöllô, Pf. 407. Tel:
1288 – ingyenesen hívható, fax: 06-80 88-55-55, 
villámlevél: info@vnet.hu honlap: www.vnet.hu (értékesítési vonal).
Személyes tájékoztatás: munkanapokon 8.30-20.30. Ügyfélszol-
gálat:1233 (kék szám).
Dunaweb Kft. 2600 Vác, Szüret u.17. Tel./fax: 
06-27-300-072 Tel/fax: 06-27-301-571 villámlevél:
info@dunaweb.hu, honlap www.dunaweb.hu
TELEFONSZOLGÁLTATÓ
V-fon Vivendi telecom Hungary 2100 Gödöllô, 
Dózsa György út 1/3. tel.: (80) 880-880 díjmentes, 
fax: (62) 551-239, villámlevél: info@vfon.hu, honlap: www.v-
fon.hu Nyitvatartás hétfô: 09.00-18.00, kedd-csütörtök: 09.00-
16.00, péntek: 09.00-14.00. A pénztárak ugyanebben az idôben
tartanak nyitva, ebédidô 12.00-12.30-ig tart. Díjmentesen hívható
ügyfélszolgálat: 184 
VÍZMÛVEK
DMRV Gödöllôi Üzemigazgatóság 2100 Gödöllô, Sík Endre utca
4/7.. Tel.:520-790, fax: 520-799. 
Ügyfélfogadás: hétfô: 7:00-17:00, 
kedd-csütörtök: 7:00-13:00. 
Hibabejelentés folyamatosan 0:00-24:00. 
I N T É Z M É N Y E K
ÁMK Általános Mûvelôdési Központ
ÁLTALÁNOS ISKOLA
Székely Bertalan Általános Iskola, 2111 Szada, 
Dózsa Gy. u. 63. Tel: 405-186
ÓVODA
2111 Szada, Dózsa György út 63. Tel.: 404-154
FALUHÁZ
2111 Szada, Dózsa György út 63. Tel.: 405-453 
fax: 503-181
TELEHÁZ
2111 Szada, Dózsa György út 63. Tel: 503-180 
fax: 503-181
WALDORF ÓVODA
2111 Szada, Székely kert. Tel: 404-710 

E G Y H Á Z A K
BAPTISTA EGYHÁZ
Dózsa György út 58. Tel.: 28-404-407, 
villámlevél: laci@freemail.hu
REFORMÁTUS EGYHÁZ
Dózsa György út 79. Tel.: 28-405-317 villámlevél 
RÓMAI KATOLIKUS EGYHÁZKÖZSÉG
Dózsa György út 92. Tel.: 405-303. 
Irodai szolgálat: hétfôn 16.00–17.45-ig. 

FONTOS TUDNIVALÓK


